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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

Στην πτυχιακή αυτή εργασία γίνεται µια προσπάθεια προσδιορισµού της 

έννοιας και ανάλυση της λειτουργίας των λογαριασµών της Οµάδας 7 µέσω 

θεωρητικής αλλά και πρακτικής προσέγγισης. 

Στο 1ο κεφάλαιο δίνονται το γενικό περιεχόµενο της οµάδος 7 και η βασική 

της ανάπτυξη µέσα από τον προσδιορισµό της έννοιας έσοδο, τον τρόπο µε τον 

οποίο αυτό γίνεται µετρήσιµο και την χρονική στιγµή που αυτό προκύπτει 

λογιστικά για την οικονοµική µονάδα. Επίσης γίνεται ο αναγκαίος διαχωρισµός των 

εννοιών «έσοδα από πωλήσεις» και «έσοδα από παροχή υπηρεσιών» καθώς και µια 

ανάλυση των διακρίσεων των εσόδων. 

Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια προσδιορισµού της λειτουργίας 

των λογαριασµών της Οµάδος 7 µέσα από γενικούς κανόνες και παραδείγµατα, από 

πίνακες ανάλυσης των λογαριασµών αυτών σε δευτεροβάθµιους σύµφωνα µε το 

νοµοθετικό πλαίσιο και µια πιο εξειδικευµένη προσέγγιση για τον κάθε λογαριασµό 

ξεχωριστά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΜΑ∆Α 7η: ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

 

1.1 Περιεχόµενο της Οµάδας 7 

 Στην Οµάδα 7 καταχωρούνται και παρακολουθούνται τα οργανικά έσοδα της 

οικονοµικής µονάδας, δηλαδή τα έσοδα που αναφέρονται στην οµαλή εκµετάλλευση 

της χρήσης και προέρχονται, από την κύρια αλλά και τις παρεπόµενες της κύριας, 

δραστηριότητες της οικονοµικής µονάδας. Στην οµάδα 7 ως είδη θα πρέπει να 

θεωρήσουµε τις κατηγορίες των εσόδων π.χ. από πωλήσεις εµπορευµάτων, προϊόντων, 

υπηρεσιών, επενδύσεις κεφαλαίων κ.λ.π., και όχι τα έσοδα των κατ’ είδος πωλούµενων 

εµπορευµάτων, προϊόντων κ.λ.π., µε τα οποία ασχολείται µόνο η αναλυτική λογιστική. 

 Η έννοια της κύριας δραστηριότητας είναι ευνόητη και πλήρως κατανοητή, όσο 

αφορά την παρεπόµενη δραστηριότητα όµως θα πρέπει να αποσαφηνίσουµε πως είναι η 

δραστηριότητα εκείνη που σε µόνιµη βάση (και όχι σε έκτακτη) εξυπηρετεί την κύρια 

δραστηριότητα. Σε µια ξενοδοχειακή επιχείρηση λόγου χάρη κύριες δραστηριότητες 

µπορεί να είναι η φιλοξενία (ο ύπνος), το εστιατόριο, το µπαρ, ενώ δευτερεύουσες 

δραστηριότητες µπορεί να είναι η εκµετάλλευση τροχοφόρων (λεωφορεία) και πλωτών 

(µικρά η µεγαλύτερα σκάφη) µεταφορικών µέσων για την περιήγηση των πελατών, ή η 

εκµετάλλευση άλλων υπηρεσιών όπως κοµµωτήρια, καταστήµατα ή ανταλλακτήριο 

συναλλάγµατος. 

 Ειδικότερα στους λογαριασµούς της Οµάδας 7 καταχωρούνται και 

παρακολουθούνται οι εξής κατηγορίες εσόδων: 

1. Τα έσοδα από την πώληση υλικών αγαθών ή υπηρεσιών που συνιστούν το 

κύριο αντικείµενο της εκµεταλλεύσεως (κύκλος εργασιών). (λογαριασµοί 

70,71,72, και 73) 

2. Τα έσοδα από επιχορηγήσεις και από διάφορες της αιτίες που έχουν σχέση µε την 

δραστηριότητα της επιχειρήσεως. (λογαριασµός 74) 

3. Τα έσοδα από παρεπόµενες ασχολίες. (λογαριασµός 75) 

4. Τα έσοδα κεφαλαίων (συµµετοχών, χρεογράφων και τόκων). (λογαριασµός 76) 

5. Τα λογιστικά έσοδα από ιδιόχρηση και αναλύσεις εξόδων για την ιδιοπαραγωγή 

(ενσώµατων και ασώµατων) παγίων στοιχείων, που στην πραγµατικότητα 
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συνιστούν λογαριασµούς αντίθετους των λογαριασµών των Οµάδων 2 και 6. 

(λογαριασµός 78) 

Επισηµαίνεται ότι στους λογαριασµούς της Οµάδας 7 δεν καταχωρούνται τα έκτακτα 

έσοδα και τα έκτακτα κέρδη, καθώς και τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, τα οποία 

παρακολουθούνται σε λογαριασµούς της Οµάδας 8. 

 

1.2 Ανάπτυξη των λογαριασµών της Οµάδας 7 

 Οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί της Οµάδας 7 αναπτύσσονται σε 

δευτεροβάθµιους, τριτοβάθµιους και αναλυτικότερους υπολογαριασµούς σύµφωνα µε 

τις ανάγκες κάθε µονάδας, πλην φυσικά των δευτεροβάθµιων εκείνων λογαριασµών 

που προβλέπονται ως υποχρεωτικοί από το Λογιστικό Σχέδιο. 

 Κατά την ανάπτυξη των λογαριασµών πωλήσεων οι οικονοµικές µονάδες είναι 

υποχρεωµένες να προβλέψουν λογαριασµούς για την διάκρισή τους σε πωλήσεις 

εσωτερικού και εξωτερικού. 

Η ανάπτυξη των τριτοβάθµιων λογαριασµών που αποτελούν ανάλυση των 

δευτεροβάθµιων είναι ενδεικτική και όχι υποχρεωτική. Κάθε οικονοµική µονάδα έχει 

την δυνατότητα αντί να αναπτύξει κατ’ είδος τους τριτοβάθµιους λογαριασµούς 

εσόδων, να τους αναπτύξει κατά προορισµό. 

 

1.3 Γενικά περί εσόδων 

1.3.1 Έννοια των εσόδων 
 Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. «έσοδο είναι η χρηµατική έκφραση της αγοραστικής δύναµης 

που αποκτάται, άµεσα ή έµµεσα, από την δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας και 

ειδικότερα από την πώληση ή εκµετάλλευση αγαθών, υπηρεσιών και δικαιωµάτων. 

Στην έννοια του εσόδου περιλαµβάνονται και τυχόν επιχορηγήσεις και άλλα παρόµοιας 

φύσεως κονδύλια που καταβάλλονται στην οικονοµική µονάδα για την υποβοήθηση 

επιτεύξεως των σκοπών της». Μια άλλη προσπάθεια ορισµού των εσόδων αναφέρει 

πως έσοδο είναι µια µικτή αύξηση στα στοιχεία ενεργητικού ή µια µικτή µείωση στις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης, που αναγνωρίζεται και µετριέται σύµφωνα µε τις γενικά 

αποδεκτές λογιστικές αρχές και η οποία αύξηση ή µείωση µεταβάλλει την καθαρή θέση 

της επιχείρησης.  
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 Για την περιγραφή των εσόδων χρησιµοποιούνται διάφοροι όροι, όπως π.χ. 

Πωλήσεις ( για τις πωλήσεις προϊόντων, εµπορευµάτων), Προµήθειες (για τα έσοδα 

από µεσολαβητικές εργασίες), Τόκοι (για τα ποσά που λήφθηκαν από καταθέσεις σε 

τράπεζες ή από δάνεια) κ.λ.π. 

 Η πρόσοδος συνιστά ειδικότερη κατηγορία εσόδων. Πρόσοδος είναι το έσοδο 

που χαρακτηρίζεται από περιοδικότητα και απορρέει κατά κανόνα από επενδύσεις σε 

τίτλους (τοκοµερίδια) ή σε προσοδοφόρα ακίνητα (µισθώµατα). 

 Το χαρακτηριστικό των εσόδων από την πώληση υλικών αγαθών είναι ότι 

συνεπιφέρουν κόστος των πωλήσεων µε το οποίο συσχετίζονται για τον προσδιορισµό 

του µικτού κέρδους. Στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ο σύνδεσµος εσόδων από 

πωλήσεις και κόστους πωλήσεων είναι ασθενής. 

 

1.3.2 Μέτρηση των εσόδων 
Το έσοδο ισούται µε την καθαρή ταµειακή ταµιακή ανταλλακτική αξία του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας ή οποιουδήποτε άλλου στοιχείου µεταβιβάστηκε. Η αξία 

αυτή προσδιορίστηκε αντικειµενικά σε µια ανταλλακτική σύµβαση λόγω των 

αντιτιθέµενων συµφερόντων ανάµεσα στον αγοραστή και τον πωλητή. Με βάση την 

αντίληψη αυτή όλες οι εκπτώσεις (π.χ. εκπτώσεις πωλήσεων) θεωρούνται 

αναπροσαρµογές έτσι ώστε το τίµηµα να φθάσει στην αντικειµενική ανταλλακτική αξία 

τοις µετρητοίς και πρέπει να αφαιρούνται από τα έσοδα των πωλήσεων. Επίσης, σε µια 

ταµιακή δοσοληψία (λ.χ. ανταλλαγή περιουσιακών στοιχείων) η µέτρηση του εσόδου 

γίνεται µε βάση την τρέχουσα αξία του περιουσιακού στοιχείου που δίνεται ή 

λαµβάνεται. 

Τεράστιο πρόβληµα γεννάται στις δοσοληψίες που γίνονται µεταξύ εταιριών 

που ανήκουν στο ίδιο συγκρότηµα και ιδιαίτερα µεταξύ εταιριών πολυεθνικών 

συγκροτηµάτων, όπου οι τιµές δεν προσδιορίζονται αντικειµενικά (arm’s length prices) 

αλλά είναι, όπως ονοµάζονται, τιµές µεταβιβάσεως (transfer prices). Στις δοσοληψίες 

αυτές δεν είναι δυνατό να προσδιοριστούν αντικειµενικά τα έσοδα, διότι αυτά 

νοθεύονται από τις καλούµενες υπερτιµολογήσεις και υποτιµολογήσεις. 

      

1.3.3 Χρόνος αναγνωρίσεως των εσόδων  
Στις συναλλαγές της επιχειρήσεως σηµειώνονται συνήθως τα εξής τρία στάδια: 

1ο στάδιο: σύναψη συµβάσεως (προφορικά ή εγγράφως). 
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2ο στάδιο: µεταβίβαση της κυριότητας του αγαθού, οπότε γεννάται η απαίτηση 

του µεταβιβάζοντος. 

3ο στάδιο: είσπραξη ή εξόφληση της αξίας του αγαθού. 

 Γίνεται γενικά αποδεκτό ότι τα έσοδα πραγµατοποιούνται κατά το 2ο στάδιο, 

οπότε η κυριότητα των στοιχείων που πωλούνται µεταβιβάζεται από τον πωλητή στον 

αγοραστή και γεννάται η απαίτηση του πωλητή για την καταβολή του τιµήµατος της 

πωλήσεως. 

 Στα πλαίσια λοιπόν της λογιστικής του ιστορικού κόστους τα έσοδα λογίζονται 

κατά το χρόνο της πραγµατοποίησής τους (accrual basis) και όχι κατά το χρόνο της 

είσπραξής τους (cash basis). Έτσι τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών ή υπηρεσιών µε 

πίστωση λογίζονται στη χρήση που έγιναν οι πωλήσεις ή παρασχέθηκαν οι υπηρεσίες 

και όχι στη χρήση που εισπράχθηκαν οι απαιτήσεις από τους πελάτες. 

 Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι: (α) τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών 

πρέπει  να αναγνωρίζονται στη χρήση που µεταβιβάζεται η κυριότητα των πωλούµενων 

στον αγοραστή, δηλαδή µε άλλα λόγια όταν παραδίδονται σε αυτόν, (β) έσοδα από την 

παροχή υπηρεσιών πρέπει να αναγνωρίζονται στην χρήση που προσφέρονται οι 

υπηρεσίες και (γ) έσοδα από τη χρήση στοιχείων αναγνωρίζονται στην περίοδο που τα 

εν λόγω στοιχεία είναι διαθέσιµα στους άλλους για χρήση (π.χ. ενοίκια, τόκοι κ.λ.π.). 

 

1.3.4 Τα έσοδα από πωλήσεις 
Όπως προείπαµε, τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών καταχωρούνται στη χρήση 

µέσα στην οποία προήλθε η πώληση. Πρόκειται για την καλούµενη Βάση της 

Πωλήσεως (sales basis). Η βάση αυτή καθορίζει ειδικότερα ότι τα έσοδα από πωλήσεις 

αναγνωρίζονται όταν: (α) υπάρχει πραγµατοποιηµένη συναλλαγή, βάση της οποίας 

µεταβιβάζεται η κυριότητα των αγαθών από τον πωλητή στον αγοραστή, (β) η 

είσπραξη του αντιτίµου της πωλήσεως είναι λογικά βέβαιη και (γ) τα σχετικά µε την 

συναλλαγή έξοδα µπορούν να προσδιοριστούν µε ακρίβεια, στη χρήση που έγινε η 

συναλλαγή. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. ορίζει ότι το «αντίτιµο θεωρείται έσοδο από την στιγµή που η 

συναλλαγή θεωρείται πραγµατοποιηµένη. Η πώληση θεωρείται ότι πραγµατοποιήθηκε  

από την στιγµή που το εµπόρευµα εξάγεται από την αποθήκη και παραδίδεται στον 

πελάτη ή ταξιδεύει για λογαριασµό του. Το αντίτιµο από πωλήσεις που έχουν 

συνοµολογηθεί χωρίς να θεωρούνται πραγµατοποιηµένες, σύµφωνα µε τα παραπάνω, 
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δεν θεωρείται έσοδο. Το αντίτιµο από πωλήσεις που πραγµατοποιούνται µε την 

συµφωνία το εµπόρευµα να παραµείνει στην αποθήκη του πωλητή, προς φύλαξη, για 

λογαριασµό του αγοραστή είναι έσοδο». 

Στις περισσότερες συναλλαγές ισχύει ο παραπάνω κανόνας της πωλήσεως. 

Εντούτοις, σε ειδικές περιπτώσεις, από τον κανόνα αυτό γίνονται δεκτές οι ακόλουθες 

τέσσερις εξαιρέσεις: 

(α) η βάση της είσπραξης των µετρητών (cash basis). 

Κατά την αντίληψη αυτή, ως χρόνος αναγνωρίσεως των εσόδων θεωρείται ο 

χρόνος είσπραξης των µετρητών. Η βάση αυτή πρέπει να χρησιµοποιείται στις 

περιπτώσεις που η Βάση της Πώλησης δεν είναι κατάλληλη για την αναγνώριση των 

εσόδων, εξαιτίας του ότι δεν υπάρχει βεβαιότητα για την είσπραξη του αντιτίµου της 

πωλήσεως ή επειδή τα σχετικά µε την πώληση έξοδα δεν είναι δυνατό να υπολογισθούν 

µε ακρίβεια. Η βάση αυτή λ.χ. µπορεί να εφαρµόζεται σε πωλήσεις µε δόσεις, επειδή, 

λόγω της µεγάλης χρονικής περιόδου που θα παρέλθει µέχρι να εισπραχθούν οι δόσεις, 

δεν υπάρχει βεβαιότητα για την είσπραξη όλων των δόσεων.  

(β) η µέθοδος της ποσοστιαίας συµπλήρωσης του έργου (percentage of 

completion method). 

Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται κυρίως από τις κατασκευαστικές επιχειρήσεις 

στις πολυετείς συµβάσεις κατασκευής έργων λ.χ. πλοίων, τεχνικών έργων κλπ. Το 

έσοδο που αναγνωρίζεται για κάθε χρήση υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό του έργου 

που πραγµατοποιήθηκε σ’ αυτή, µολονότι το κέρδος βεβαιώνεται κατά την 

ολοκλήρωση και παράδοση του έργου. 

(γ) η βάση της παραγωγής (production basis). 

Η µέθοδος αυτή είναι όµοια µε την προηγούµενη και εµφανίζεται συχνά σε 

περιπτώσεις συµβολαίων που το έσοδο προσδιορίζεται µε βάση το κόστος παραγωγής, 

στο οποίο προστίθεται ένα ποσοστό κέρδους (cost-plus-fixed-fee-contacts). Το έσοδο 

αναγνωρίζεται µε τη πρόοδο της παραγωγής σε κάθε χρήση. 

(δ) η βάση της καλύψεως του κόστους (cost recovery basis). 

Κατά την µέθοδο αυτή, τα έσοδα πρέπει αρχικά να µεταφερθούν σε µείωση του 

κόστους κτήσεως του περιουσιακού στοιχείο, όταν το κόστος αυτό είναι λογικά 

δυσανάλογο. Η µέθοδος µπορεί να εφαρµόζεται σε εξαιρετικά κερδοσκοπικές 

συναλλαγές, όπου το περιουσιακό στοιχείο αποκτάται µε υψηλό κόστος προσδοκώντας 

ότι θα αποφέρει στο µέλλον αυξηµένα έσοδα, τα οποία δεν αποφέρει κατά το χρόνο 

αποκτήσεώς του, όπως µπορεί να συµβαίνει λ.χ. σε αγορά µετοχών εκτός 
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χρηµατιστηρίου. Κατά την µέθοδο αυτή, οι αρχικές εισπράξεις µερισµάτων δεν θα 

πρέπει να θεωρούνται ως έσοδο, αλλά ως επιστροφή του αυξηµένου κόστους κτήσεως, 

µέχρις ότου αυτό περιοριστεί στην πραγµατική – λογική αξία των µετοχών. Τα 

µερίσµατα που εισπράττονται πέραν αυτού του σηµείου θεωρούνται έσοδο. 

 

1.3.5 Τα έσοδα από υπηρεσίες 
Η µεγάλη ποικιλία των προσφερόµενων υπηρεσιών, σε συνδυασµό µε το 

γεγονός ότι οι υπηρεσίες είναι άυλα αγαθά γεννά ορισµένα προβλήµατα. Η βασική 

αρχή είναι ότι το έσοδο πραγµατοποιείται κατά το χρόνο παροχής της υπηρεσίας, γιατί 

τότε ολοκληρώνεται η συναλλαγή. Με βάση την αρχή αυτή, την οποία υιοθετεί και το 

Ε.Γ.Λ.Σ. είναι δυνατό να εφαρµόζεται µια από τις ακόλουθες µεθόδους: 

(α) η µέθοδος παροχής ειδικής υπηρεσίας. 

Όταν πρόκειται για παροχή ειδικής υπηρεσία, τα έσοδα αναγνωρίζονται όταν 

παρασχεθεί η συγκεκριµένη υπηρεσία. Για παράδειγµα, τα έσοδα από προµήθειες ενός 

αντιπροσώπου πωλήσεων αναγνωρίζονται όταν η πώληση πραγµατοποιηθεί. 

(β) η µέθοδος της αναλογικής παροχής. 

Στις περιπτώσεις που παρέχονται περισσότερες από µια υπηρεσίες, τα έσοδα 

πρέπει να αναγνωρίζονται ανάλογα µε την παροχή των επιµέρους υπηρεσιών, 

εφαρµόζοντας µια λογική βάση. Για παράδειγµα, τα έσοδα ενός σχολείου δι’ 

αλληλογραφίας που παραδίδει µαθήµατα, κάνει εξετάσεις, ασκήσεις κλπ. 

(γ) η µέθοδος ης ολοκληρωµένης παροχής. 

Όταν οι υπηρεσίες προσφέρονται συµπληρώνοντας µια σειρά συνεχών και 

άµεσα συνδεόµενων επιµέρους έργων, σε τρόπο τέτοιο ώστε η παροχή να µην µπορεί 

να θεωρηθεί ολοκληρωµένη έως ότου εκτελεστεί και το τελευταίο έργο, τα έσοδα 

πρέπει να αναγνωρίζονται κατά την ολοκλήρωση της υπηρεσίας. Για παράδειγµα, σε 

µια µεταφορική επιχείρηση τα έσοδα αναγνωρίζονται όταν τα µεταφερθέντα αγαθά 

παραδοθούν. 

      

1.3.6 ∆ιακρίσεις των εσόδων 
 Το Ε.Γ.Λ.Σ. προβαίνει στις ακόλουθες διακρίσεις των εσόδων: 

Α. Οργανικά έσοδα (operating revenues) είναι εκείνα που αναφέρονται στην οµαλή 

εκµετάλλευση της χρήσεως και συσχετίζονται µε το οργανικό κόστος και τα οργανικά 
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έξοδα για τον προσδιορισµό του οργανικού αποτελέσµατος εκµεταλλεύσεως της 

οικονοµικής µονάδας. 

Β. Ανόργανα έσοδα (non-operating revenues) είναι εκείνα που προέρχονται από 

τυχαίες και συµπτωµατικές πράξεις, συναλλαγές ή άλλες δραστηριότητες της 

οικονοµικής µονάδας όπως π.χ. τα έσοδα από εκποίηση ενσώµατων ή ασώµατων 

παγίων στοιχείων και τα έσοδα από λαχνούς οµολογιακών δανείων ή λαχεία. Στην 

κατηγορία των ανόργανων εσόδων περιλαµβάνονται και τα έκτακτα έσοδα που, αν και 

έχουν σχέση µε τη βασική και τις δευτερεύουσες δραστηριότητες της οικονοµικής 

µονάδας, η πραγµατοποίησή τους οφείλετε σε έκτακτα γεγονότα και περιστατικά, όπως 

π.χ. οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές και οι καταπτώσεις εγγυήσεων ή 

ποινικών ρητρών υπέρ της οικονοµικής µονάδας. 

 Με κριτήριο το βαθµό οµαλότητας της πορείας της δραστηριότητας της 

οικονοµικής µονάδος το έσοδα διακρίνονται σε οµαλά και ανώµαλα: 

Α. Οµαλά έσοδα είναι εκείνα που πηγάζουν από την οµαλή, κανονική και κατά κανόνα 

προγραµµατισµένη πορεία της δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδος. 

Β. Ανώµαλα έσοδα είναι εκείνα που οφείλονται σε απότοµες µεταβολές της 

οικονοµικής συγκυρίας ή σε έκτακτα γεγονότα και περιστατικά που, κάτω από 

κανονικές συνθήκες, δεν αναµένονται και η χρονική διάρκειά τους είναι συνήθως 

περιορισµένη, όπως π.χ. τα έσοδα που προέρχονται από σοβαρές και έκτακτες, µερικές 

ή γενικές, διακυµάνσεις των τιµών συγκυριακά οικονοµικά, πολιτικά, κοινωνικά ή 

φυσικά γεγονότα, που επηρεάζουν ή δηµιουργούν πρόσκαιρη στενότητα στα µεγέθη 

προσφοράς και ζήτησης ή από την αξιοποίηση για µικρό χρονικό διάστηµα 

καταστάσεων µονοπωλιακής θέσεως στην αγορά λόγω τυχαίων περιστατικών. Στην 

τελευταία αυτή περίπτωση αναφέρεται η απεργία του προσωπικού της µιας από τις δυο 

µεγάλες οικονοµικές µονάδες παραγωγής τσιµέντου ή η καταστροφή από πυρκαγιά των 

εγκαταστάσεών της, γεγονότα που δηµιουργούν για τη άλλη, µια δυνατότητα 

σηµαντικής αυξήσεως των τιµών του προϊόντος και πραγµατοποιήσεως ανώµαλων 

κερδών για µικρό χρονικό διάστηµα. 

 Εκτός από τις παραπάνω διακρίσεις εσόδων που αναφέρει το Ε.Γ.Λ.Σ., γνωστή 

είναι και διάκριση αυτών σε δεδουλευµένα και µη: 

Α. ∆εδουλευµένα έσοδα είναι εκείνα που αφορούν την παρούσα χρήση, ανεξάρτητα αν 

έχουν εισπραχθεί ή όχι. 

Β. Μη ∆εδουλευµένα έσοδα είναι εκείνα που δεν αφορούν την συγκεκριµένη χρήση 

έστω και αν έχουν εισπραχθεί µέσα σε αυτή. 
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1.4 Γενικά περί των Πωλήσεων 
 

1.4.1 Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής – Πιστωτικό Τιµολόγιο 

Σε όλες τις επιχειρήσεις, οι πωλήσεις είναι από τις πιο σηµαντικές αλλά και 

συνάµα από τις πιο συνηθισµένες οικονοµικές πράξεις. Οι µεταποιητικές 

επιχειρήσεις πωλούν τα προϊόντα που παράγουν, οι εµπορικές τα αγαθά που 

εµπορεύονται και οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών τις υπηρεσίες τους. 

Στις πιο πολλές επιχειρήσεις οι πωλήσεις είναι καθηµερινό φαινόµενο και 

σε πολλές περιπτώσεις ο αριθµός εµφανίζεται εξαιρετικά αυξηµένος. Για το λόγο 

αυτό οι πωλήσεις που παρουσιάζουν οµοιοµορφία, µπορούν να καταχωρούνται σε 

ιδιαίτερο αναλυτικό ηµερολόγιο. 

Μια οικονοµική µονάδα όµως, εκτός από τα προϊόντα, τα εµπορεύµατα και 

τις υπηρεσίες που προσφέρει, συνηθέστατα αναγκάζεται να πουλήσει και κάποια 

άλλα αγαθά κυριότητάς της, όπως παλιά στοιχεία, πρώτες ύλες, άχρηστα υλικά κ.α. 

 

1.4.2 Τιµολόγιο Πώλησης 

 Για κάθε πώληση αγαθών ή δικαιώµατος εισαγωγής ή παροχής υπηρεσιών 

η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να εκδίδει τιµολόγιο πώλησης. Το τιµολόγιο 

εκδίδεται: α) τόσο για την πώληση των εµπορευµάτων και προϊόντων, όσο και για 

τις πωλήσεις οποιονδήποτε άλλων περιουσιακών στοιχείων της, β) όχι µόνο για τα 

αγαθά κυριότητάς της αλλά και για αγαθά κυριότητας τρίτων που πωλεί ο 

επιτηδευµατίας. Και στην περίπτωση αυτή ο ενεργών ως αντιπρόσωπος 

υποχρεούται να εκδίδει δικά του φορολογικά στοιχεία δηλαδή τιµολόγιο κλπ, γ) το 

τιµολόγιο εκδίδεται και για την εκτός της χώρας πώληση αγαθών ή παροχή 

υπηρεσιών δηλαδή επί εξαγωγών, δ) τέλος ο επιτηδευµατίας εκδίδει τιµολόγιο όταν 

εισπράττει επιδοτήσεις, οικονοµικές ενισχύσεις, αποζηµιώσεις, επιστροφές 

έµµεσων φόρων, δασµούς, τέλη, τόκους, εισφορές και άλλα ανόργανα έσοδα. 

Το τιµολόγιο εκδίδεται κατά την παράδοση ή την έναρξη της αποστολής 

των αγαθών στον παραλήπτη, κατά περίπτωση. Κατ’ εξαίρεση, όταν για την 

διακίνηση έχει εκδοθεί δελτίο αποστολής, το τιµολόγιο εκδίδεται το αργότερο εντός 
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τριάντα (30) ηµερών από την παράδοση ή αποστολή των αγαθών στον αγοραστή 

και πάντα µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο των συµβαλλοµένων. 

 

1.4.3 ∆ελτίο Αποστολής 

∆ελτίο αποστολής εκδίδεται από τον επιτηδευµατία σε κάθε περίπτωση 

χονδρικής πωλήσεως ή παραδόσεως ή διακινήσεως αγαθών προς οποιονδήποτε και 

για οποιοδήποτε σκοπό, εφόσον δεν εκδόθηκε συνενωµένο ∆ελτίο Αποστολής µε 

φορολογικό στοιχείο αξίας (τιµολόγιο, απόδειξη λιανικής πωλήσεως, απόδειξη 

παροχής υπηρεσιών). Όταν κατά την διακίνηση των αγαθών, εκδίδεται δελτίο 

αποστολής δεν επιτρέπεται στην συνέχεια για την ίδια συναλλαγή η έκδοση 

συνενωµένου δελτίου αποστολής µε φορολογικό στοιχείο αξίας, αλλά πρέπει να 

εκδίδεται απλό τιµολόγιο πώλησης, αντίστοιχο της πράξης που καλύφθηκε µε το 

δελτίο αποστολής.  

 

1.4.4 Επιστροφές Πωλήσεως – Πιστωτικό Τιµολόγιο 

Για τις επιστροφές και τις εκπτώσεις ή άλλες διαφορές, εκτός του Φ.Π.Α. 

εκδίδεται πιστωτικό τιµολόγιο από τον εκδότη του τιµολογίου ή άλλου στοιχείου 

που εκδόθηκε αντί τιµολογίου, στο οποίο αναγράφονται, η µονάδα µέτρησης, η 

τιµή και αξία κατά συντελεστή Φ.Π.Α. των επιστρεφόµενων αγαθών, το ποσό των 

εκπτώσεων και των τυχόν διαφορών, ο αύξων αριθµός ή οι αριθµοί των στοιχείων 

της συναλλαγής που αφορά η επιστροφή ή η παρεχόµενη έκπτωση, καθώς και ο 

Φ.Π.Α. Επί επιστροφής αγαθών το πιστωτικό τιµολόγιο εκδίδεται το αργότερο σε 

ένα µήνα από το χρόνο παραλαβής τους και πάντα µέσα στην ίδια διαχειριστική 

περίοδο που παραλήφθηκαν τα αγαθά. 

 

1.4.5 Τιµολόγιο Παροχής Υπηρεσιών 

Στην περίπτωση παροχής υπηρεσίας το τιµολόγιο εκδίδεται µε την 

ολοκλήρωση της παροχής. Όταν η παροχή υπηρεσίας διαρκεί, εκδίδεται τιµολόγιο 

κατά τον χρόνο που καθίσταται απαίτηση µέρους της αµοιβής, για το µέρος αυτό 

και για την υπηρεσία που παρασχέθηκε. Πάντως, το τιµολόγιο δεν µπορεί να 
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εκδοθεί πέραν της διαχειριστικής περιόδου που προσφέρθηκε η υπηρεσία. Στην 

περίπτωση εκτέλεσης τεχνικών έργων ή εγκαταστάσεων το τιµολόγιο εκδίδεται 

µέσα σε ένα µήνα από την προσωρινή επιµέτρηση και πάντα µέσα στην ίδια 

φορολογική περίοδο, που πραγµατοποιήθηκε η επιµέτρηση. 

Θεώρηση πριν από κάθε χρησιµοποίηση επιβάλλει ο Κ.Β.Σ. για τα εξής 

στοιχεία: α) το δελτίο αποστολής β) το συνενωµένο δελτίο αποστολής µε 

οποιοδήποτε στοιχείο αξίας και γ) το τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών.      
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΟΣ  7 
 

2.1 Γενικά η λειτουργία των λογαριασµών της οµάδας 7  

 Η ανάπτυξη των πρωτοβάθµιων λογαριασµών της Οµάδας 7 έχει ως εξής: 

 

70 > Πωλήσεις Εµπορευµάτων     

71 > Πωλήσεις Προϊόντων Έτοιµων και Ηµιτελών 
72 > Πωλήσεις λοιπών Αποθεµάτων και Άχρηστου Υλικού 
73 > Πωλήσεις Υπηρεσιών 
74 > Επιχορηγήσεις και ∆ιάφορα Έσοδα Πωλήσεων 
75 > Έσοδα Παρεπόµενων Ασχολιών 
76 > Έσοδα Κεφαλαίων 

78 > Ιδιοπαραγωγή Παγίων-Τεκµαρτά Έσοδα από 
Αυτοπαραδόσεις ή Καταστροφές Αποθεµάτων 

 

 

Όπως ήδη αναπτύχθηκε, κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. η πώληση θεωρείται ότι 

πραγµατοποιείται: 

 Α) Κατά την εξαγωγή του εµπορεύµατος, προϊόντος κλπ από την αποθήκη και 

την παράδοση αυτού στον αγοραστή ή αφότου ταξιδεύει για λογαριασµό του, εκτός εάν 

η πώληση έχει συνοµολογηθεί µε τον όρο το πωλούµενο αγαθό να παραµείνει στην 

αποθήκη του πωλητή προς φύλαξη για λογαριασµό του αγοραστή, οπότε το αντίτιµο 

της πωλήσεως θεωρείται έσοδο από την στιγµή της σύναψης της συµβάσεως, 

 Β) αφότου η υπηρεσία παρέχεται στον πελάτη, προκειµένου για οικονοµικές 

µονάδες παροχής υπηρεσιών. 

 Η λογιστική εγγραφή απεικονίσεως της πώλησης γίνεται µε βάση τα τιµολόγια 

ή τις αποδείξεις λιανικής πώλησης (Α.Λ.Π.) που εκδίδονται και, µε χρέωση των 

λογαριασµών των πελατών (λογαριασµός 30) ή των λογαριασµών χρηµατικών 

διαθεσίµων (λογαριασµός 38) αντίστοιχα, σε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών 

του 70. 
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 Ο λογαριασµός του πελάτη ή των χρηµατικών διαθεσίµων χρεώνεται µε το 

συνολικό ποσό του παραστατικού (τιµολόγιο ή απόδειξη λιανικής πώλησης), δηλαδή: 

1) µε την αξία των πωλούµενων εµπορευµάτων, µειωµένη κατά την 

έκπτωση που αναγράφεται στο παραστατικό 

2) µε το φόρο προστιθέµενης αξίας ή άλλο φόρο καταναλώσεως (όταν 

επιβάλλεται τέτοιος φόρος) και 

3) µε τα έξοδα αποστολής, όταν αυτά βαρύνουν τον πελάτη και 

αναγράφονται στο παραστατικό. 

Στην πίστωση των οικείων λογαριασµών πωλήσεων του 70 καταχωρούνται: η 

τιµολογιακή αξία των πωλούµενων αγαθών απαλλαγµένη από τυχόν εκπτώσεις που 

αναγράφονται στο παραστατικό και χωρίς: 

1) τον τυχόν φόρο προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) , ο οποίος καταχωρείται 

στην πίστωση του λογαριασµού 54.00 «φόρος προστιθέµενες αξίας», 

2) οποιοδήποτε φόρο, τέλος ή εισφορά που εισπράττονται από την 

οικονοµική µονάδα για λογαριασµό του ∆ηµοσίου ή τρίτου, που καταχωρείται στην 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 54 «υποχρεώσεις από φόρους – τέλη» και 

3) τα τυχόν τιµολογούµενα έξοδα αποστολής, που καταχωρούνται στην 

πίστωση του λογαριασµού 75.10 «εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών». 

Παράδειγµα 1: 

Η βιοµηχανία ετοίµων ενδυµάτων πώλησε στον έµπορο Ε. Ευθυµίου: ενδύµατα 

ανδρικών ειδών 3.000€, γυναικείων ειδών 2.000€ και παιδικών ειδών 1.000€. Με το 

τιµολόγιο που εξέδωσε χρέωσε τον πελάτη της µε έξοδα αποστολής 20€ και µε Φ.Π.Α. 

(έστω 6%):  

 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ         6.381,20    
30.00 Πελάτες εσωτερικού           

30.00.025 Ε. Ευθυµίου             
  70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ         
  70.00 Πωλήσεις εσωτερικού       
  70.00.00 Πωλήσεις ανδρικών ειδών     3.000,00  
  70.00.01 Πωλήσεις γυναικείων ειδών     2.000,00  
  70.00.02 Πωλήσεις παιδικών ειδών     1.000,00  
  75 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ   20,00  
  75.10 Εισπραττόµενα έξοδα αποστολής αγαθών     
  54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ   361,20  
  54.00 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας       
  54.00.70 Φ.Π.Α. Πωλήσεων εµπορευµάτων     
  54.00.70.006 Φ.Π.Α. εµπορευµάτων 6%       
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2.2 «∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων» 
 
 Στις περιπτώσεις που τα αποθέµατα προορίζονται για πώληση κατατάσσονται 

και παρακολουθούνται σε πολλούς υπολογαριασµούς των λογαριασµών πωλήσεων (70, 

71, 72 και 73). Ανακύπτει λοιπόν η ανάγκη του διαχωρισµού των πωλήσεων 

ηµερησίως για την ενηµέρωση των λογαριασµών αυτών. 

 Για την αντιµετώπιση της δυσχέρειας αυτής, προβλέπεται, για κάθε 

πρωτοβάθµιο λογαριασµό πωλήσεων, η τήρηση του δευτεροβάθµιου λογαριασµού 

«∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων» (70.96, 71.96, 72.96 και 73.96) στον οποίο 

καταχωρούνται καθηµερινά οι πωλήσεις εµπορευµάτων κ.λ.π. µε τη συνολική τους 

αξία, µε αντίστοιχη χρέωση των οικείων λογαριασµών της οµάδας 3. στο τέλος κάθε 

µήνα ή και ενδιάµεσα οι λογαριασµοί 70.96, 71.96, 72.96 και 73.96 χρεώνονται µε 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών των πωλήσεων (70, 71, 72 και 73), στους 

οποίους παρακολουθούνται οι πωλήσεις κατά κατηγορίες ή κατ’ είδος εµπορευµάτων. 

Για το προηγούµενο παράδειγµα λόγου χάρη έπρεπε να γίνει η εγγραφή: 

 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ         6.381,20    
30.00 Πελάτες εσωτερικού           

30.00.025 Ε. Ευθυµίου             
  70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ         
  70.96 ∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων   6.381,20  
 

 Στο τέλος του µήνα, µε χρέωση του 70.96, θα πιστωθούν οι λογαριασµοί που 

πιστώνονται στο προηγούµενο παράδειγµα. 

 

 

2.3 Επιστροφές πωλήσεων 

 Η αξία των επιστροφών πωλήσεων καταχωρείται απ’ ευθείας στη χρέωση των 

οικείων λογαριασµών πωλήσεων. Για την περίπτωση όµως που η επιχείρηση επιθυµεί 

να παρακολουθεί ιδιαιτέρως την αξία των επιστροφών πωλήσεων, το Σχέδιο προβλέπει 

την τήρηση σε κάθε λογαριασµό πωλήσεων και ενός αντίθετου λογαριασµού 

«επιστροφές πωλήσεων» (70.95, 71.95 και 72.95). Τον λογαριασµό αυτόν αναπτύσσει 

η επιχείρηση σε τριτοβάθµιους σύµφωνα µε τις ανάγκες της κατά τρόπο που να 

προκύπτουν οι επιστροφές πωλήσεων για κάθε κατηγορία πωλούµενων αγαθών. 
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 Αν π.χ. ο Ε. Ευθυµίου του προηγούµενου παραδείγµατος επιστρέψει στην 

βιοµηχανία ανδρικά ενδύµατα αξίας 500€ θα γίνει η εγγραφή: 

 

  

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ     500   
70.95 Επιστροφές Πωλήσεων           

70.95.00 Ανδρικών Ειδών           
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ - ΤΕΛΗ   30   

54.00 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας         
54.00.70 Φ.Π.Α. Πωλήσεων εµπορευµάτων         

54.00.70.006 Φ.Π.Α. εµπορευµάτων 6%         
  30 ΠΕΛΑΤΕΣ         530 
  30.00 Πελάτες εσωτερικού         
  30.00.025 Ε. Ευθυµίου         
 

 Στο τέλος της χρήσης το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού 70.95.00 

µεταφέρεται στην χρέωση του υπολογαριασµού 70.00 «πωλήσεις ανδρικών ειδών». 

 Αν είχε πιστωθεί ο 70.96 «∆ιάµεσος λογαριασµός πωλήσεων» και η επιστροφή 

έγινε πριν από τη χρέωσή του και πίστωση των οικείων λογαριασµών πωλήσεων κ.λ.π. 

θα χρεωθεί ο λογαριασµός αυτός αντί των παραπάνω χρεούµενων λογαριασµών. 

 

2.4 Εκπτώσεις πωλήσεων 

 Εκπτώσεις πωλήσεων είναι οι µειώσεις της τιµής πώλησης που δεν 

περιλαµβάνονται στα τιµολόγια πωλήσεως των αγαθών για τα οποία χορηγείται η 

έκπτωση. Πρόκειται για τις καλούµενες «εκτός τιµολογίου εκπτώσεις», γιατί οι 

εκπτώσεις που αναφέρονται στα τιµολόγια πωλήσεως µειώνουν αµέσως το αντίτιµο 

πωλήσεων το οποίο καταχωρείται στην πίστωση των λογαριασµών πωλήσεων. 

 Ανάλογα µε την αιτία για την οποία χορηγούνται, οι εκπτώσεις διακρίνονται 

στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1) Εκπτώσεις για διαφορές στην ποιότητα των πωλούµενων αγαθών σε 

σχέση µε τη συµφωνηµένη. 

2) Εκπτώσεις τζίρου, οι οποίες χορηγούνται στο τέλος της συµφωνηµένης 

περιόδου, επειδή έχει υπερκαλυφθεί το όριο ή τα όρια πωλήσεων που καθορίζονται ως 

στόχοι. 

3) Εκπτώσεις που αντικαθιστούν τις ποινικές ρήτρες, όταν παρατηρούνται 

καθυστερήσεις παραδόσεων ή δεν τηρούνται άλλοι όροι της συµφωνίας. 
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4) Ταµειακές εκπτώσεις ή εκπτώσεις προεξοφλητικού διακανονισµού, οι 

οποίες χορηγούνται σε περιπτώσεις πωλήσεων «τοις µετρητοίς». 

Ανεξάρτητα από την αιτία που τις προκάλεσε, το Ε.Γ.Λ.Σ. αντιµετωπίζει 

λογιστικά τις εκπτώσεις ως εξής:  

(α) οι εκπτώσεις πωλήσεων, σαν στοιχείο µειωτικό των εσόδων από πωλήσεις, 

καταχωρούνται αµέσως στη χρέωση των αντίστοιχων λογαριασµών πωλήσεων, 

(β) αν ο προηγούµενος χειρισµός δεν είναι εφικτός ή η οικονοµική µονάδα 

επιθυµεί να παρακολουθεί τις εκπτώσεις χωριστά, έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιεί 

τους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς που προβλέπει το Σχέδιο «εκπτώσεις πωλήσεων» 

(70.98, 71.98, 72.98 και 73.98). Στην περίπτωση χρησιµοποιήσεως των λογαριασµών 

αυτών, η ανάπτυξή τους σε τριτοβάθµιους γίνεται κατά τρόπο που να προκύπτουν οι 

εκπτώσεις πωλήσεων για κάθε κατηγορία εµπορευµάτων, έτσι ώστε οι εκπτώσεις αυτές 

να επιβαρύνουν τα µικτά αποτελέσµατα της αντίστοιχης κατηγορίας. Αν η διάκριση 

των εκπτώσεων κατά κατηγορίες εµπορευµάτων είναι αδύνατη, οι εκπτώσεις 

επιβαρύνουν τα συνολικά µικτά αποτελέσµατα πωλήσεων και µεταφέρονται σε χρέωση 

οικείων υπολογαριασµών των αυτών πρωτοβάθµιων στις οποίες εµφανίζονται τα έσοδα 

από πωλήσεις.     

 

 

2.5 Πωλήσεις στο εξωτερικό 

 Προκειµένου για πωλήσεις εµπορευµάτων στο εξωτερικό, η σχετική εγγραφή 

χρεώσεως του λογαριασµού του πελάτη και πιστώσεως των λογαριασµών των 

πωλήσεων γίνονται την ηµέρα κατά την οποία τα πωληµένα εξάγονται από την 

αποθήκη και εκδίδεται το παραστατικό πωλήσεως. Η αξία των πωληµένων, 

προκειµένου να γίνει η σχετική εγγραφή, υπολογίζεται σε ευρώ (πωλήσεις εκτός της 

ευρωπαϊκής νοµισµατικής ένωσης) µε βάση την επίσηµη τιµή συναλλάγµατος ( τιµή 

αγοράς της ∆ιατραπεζικής Αγοράς Συναλλάγµατος) της ηµέρας εκδόσεως του 

παραστατικού και εξαγωγής των πωληµένων από την αποθήκη. 

 Στις περιπτώσεις που προηγείται η εξαγωγή και επακολουθεί η έκδοση του 

παραστατικού, η αξία των πωληµένων υπολογίζεται µε βάση την επίσηµη τιµή 

συναλλάγµατος της ηµεροµηνίας εκδόσεως του παραστατικού. 

 Τυχόν διαφορά µεταξύ της παραπάνω αξίας των πωληµένων και της αξίας που 

προκύπτει µε βάση την τιµή συναλλάγµατος της ηµέρας διακανονισµού της αξίας, 
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δηλαδή της ηµέρας που εκδίδεται η εκκαθάριση της Τράπεζας η οποία µεσολαβεί στην 

Ελλάδα, αποτελεί ανόργανο έξοδο ή έσοδο και φέρεται αντίστοιχα στη χρέωση του 

λογαριασµού 81.00.04 ή στην πίστωση του λογαριασµού 81.01.04. 

 Παράδειγµα 2: 

 Την 1/2 ο Αµερικανός πελάτης Ψ, προκειµένου να αγοράσει τσιµέντα από την 

επιχείρηση, δίνει σ’ αυτήν προκαταβολή 100.000$. Την 1/3 η επιχείρηση φορτώνει στο 

πλοίο για να µεταφερθούν στις Η.Π.Α. τσιµέντα τιµής πώλησης 1.000.000$ και 

καταβάλλει ναύλο 30.000$, ασφάλιστρα 500€ και φορτοεκφορτωτικά 2000€. Για την 

πώληση η επιχείρηση οφείλει να καταβάλλει στον αντιπρόσωπό της στη Νέα Υόρκη Χ. 

Χρήστου προµήθεια 10.000$. Ο πελάτης εξόφλησε την υποχρέωσή του την 30/6 

(ηµεροµηνία εκκαθάρισης της µεσολαβούσας Τράπεζας). 

 Η τιµή αγοράς του Αµερικανικού ∆ολαρίου ($) στις 1/2, 1/3, και 31/6 ήταν 

1.28, 1.30 και 1.33 αντίστοιχα. Εποµένως θα πραγµατοποιηθούν οι ακόλουθες 

εγγραφές:     

      1-Φεβ         

38.00 Ταµείο         128.000,00    
  30.05 Προκαταβολή Πελατών     128.000,00  
  30.05.00 Πελάτης Ψ         
    ($100.000 Χ 1,28 Τ.Α.)       
      1-Μαρ         

30.01 Πελάτες Εξωτερικού       1.300.000,00    
30.01.00 Πελάτης Ψ           

  71.01 Πωλήσεις Εξωτερικού     1.300.000,00  
    (Τιµ.Νο… 1000000$ Χ1,30)       
      1-Μαρ         

61.02.01 Προµήθειες Πωλήσεων     13.000,00    
  33.96 Χρεώστες ∆ιάφοροι σε Ξ.Ν.     13.000,00  
  33.96.00 Αντιπρόσωπος  Ν.Υ. Χ. Χρήστου       

    (Προµήθεια 10.000$ Χ1,30)       
      1-Μαρ         

64.00.03 Έξοδα µεταφοράς Πωλήσεων µε ΜΜ 3ων   39.000,00    
64.98 ∆ιάφορα Έξοδα       2.000,00    

64.98.99 Φορτοεκφορτωτικά πωλήσεων εξωτερικού       
62.05.02 Ασφάλιστρα µεταφορών     500,00    

  38.00 Ταµείο         41.500,00  
      1-Μαρ         

30.05 Προκαταβολή Πελατών     128.000,00    
30.05.00 Πελάτης Ψ           

81.00 Έκτακτα και Ανόργανα έξοδα     2.000,00    
81.00.04 Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές         

  30.01 Πελάτες Εξωτερικού       130.000,00  
  30.01.00 Πελάτης Ψ         
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      30-Ιουν         

38.00 Ταµείο         1.197.000,00    
  30.01 Πελάτες Εξωτερικού       1.170.000,00  
  30.01.00 Πελάτης Ψ         
  81.01 Έκτακτα και Ανόργανα έσοδα     27.000,00  
  81.01.04 Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές       
 

2.6 Τόκοι Γραµµατίων Εισπρακτέων ενσωµατούµενοι στις πωλήσεις 

 Στις πραγµατοποιούµενες µε πίστωση πωλήσεις (πωλήσεις επί πιστώσει) έναντι 

γραµµατίων εισπρακτέων συνοµολογούνται συνήθως τόκοι που ενσωµατώνονται στην 

ονοµαστική αξία των γραµµατίων καθώς και στο αντίτιµο πωλήσεως που καταχωρείται 

στους οικείους λογαριασµούς πωλήσεων. 

 Στις περιπτώσεις που η οικονοµική µονάδα, είτε στο τέλος κάθε χρήσεως ή, 

κατά περίπτωση, και κατά τη διάρκεια της χρήσεως, προβαίνει σε διαχωρισµό των µη 

δεδουλευµένων τόκων, καταχωρεί τους τόκους αυτούς στους υπολογαριασµούς 70.97, 

71.97, 72.97 και 73.97 «µε δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων, οι οποίοι 

είναι λογαριασµοί αντίθετοι των λοιπών λογαριασµών πωλήσεων. Η χρέωση των 

λογαριασµών αυτών γίνεται µε πίστωση του λογαριασµού 31.06 «γραµµάτια 

εισπρακτέα/ µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων» ή, κατά περίπτωση, 

του 31.13 «γραµµάτια εισπρακτέα/ µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

σε Ξ.Ν.». 

 Παράδειγµα 3: 

  Ας υποθέσουµε ότι την 1.11.20+1 η επιχείρηση πώλησε στον Α. Ανδρέου 

εµπορεύµατα αντί 10.000€ ο οποίος αποδέχθηκε συναλλαγµατική 6µήνου λήξεως 

ονοµαστικής αξίας 10.600€. Η επιχείρηση έχει την ευχέρεια να ακολουθήσει µια από 

τις επόµενες τρεις (3) λύσεις: 

(α) Να θεωρήσει ολόκληρο το ποσό των 10.600€ ως έσοδο από πωλήσεις της 

χρήσεως 20+1, µολονότι τα 600€ είναι τόκοι και µάλιστα κατά 400€ (600 Χ 4/6) µη 

δεδουλευµένοι. Έτσι τα έσοδα της χρήσεως 20+1 φέρονται διογκωµένα κατά 400€ µε 

ισόποση διόγκωση της αξίας των γραµµατίων εισπρακτέων στην απογραφή και στον 

ισολογισµό της 31.12.20+1. ∆ηλαδή την 1.11.20+1 θα γίνει απλώς η εγγραφή: 

 

31 Γραµµάτια Εισπρακτέα    10.600,00    
31.00 Γραµµάτια στο Χαρτοφυλάκιο        

  70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων    10.600,00  
 



 22

 Η οικονοµική µονάδα έχει την παραπάνω ευχέρεια ανεξάρτητα αν οι τόκοι 

αναγράφονται ή όχι ξεχωριστά στα παραστατικά πωλήσεως (τιµολόγια κλπ) 

 (β) Κατά την καταχώρηση της πωλήσεως στα βιβλία να διαχωρίζει τους µη 

δεδουλευµένους τόκους της χρήσεως, οπότε, εκτός από την παραπάνω εγγραφή, πρέπει 

να κάνει και την ακόλουθη: 

 

 

 

70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων    400,00    
70.97 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµ. Εισπρακτέων     

  31 Γραµµάτια Εισπρακτέα    400,00  
  31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµ. Εισπρακτέων   
   

Η εγγραφή αυτή είναι δυνατό να µη γίνεται στη διάρκεια της χρήσεως, αλλά 

στο τέλος αυτής ύστερα από εκτοκισµό των άληκτων γραµµατίων. 

(γ) Να µη συµπεριλάβει τους τόκους στα έσοδα από πωλήσεις. 

 

2.7 Πωλήσεις σε εκκρεµότητα στο τέλος της χρήσεως 

 Κατά το τέλος της χρήσεως είναι δυνατό να υφίστανται οι ακόλουθες 

περιπτώσεις: 

 (α) να έχει πραγµατοποιηθεί η εξαγωγή των πωληµένων εµπορευµάτων από τις 

αποθήκες της οικονοµικής µονάδας και να έχουν παραδοθεί στον αγοραστή ή να 

ταξιδεύουν για λογαριασµό του αγοραστή χωρίς, για διάφορους λόγους, η οικονοµική 

µονάδα να έχει εκδώσει παραστατικό. 

 Στην περίπτωση αυτή, στην κλειόµενη χρήση, θα γίνει η εγγραφή: 

 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ             
  36 ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ     
  36.01 Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα       
  

 (β) να έχουν εκδοθεί παραστατικά πωλήσεως µέσα στην κλειόµενη χρήση, 

ενώ δεν έχει πραγµατοποιηθεί η εξαγωγή των προς πώληση εµπορευµάτων από την 

αποθήκη και η παράδοσή τους στον αγοραστή. Στις περιπτώσεις αυτές τα σχετικά 

παραστατικά ακυρώνονται και καµία εγγραφή δε γίνεται στα βιβλία της κλειόµενης 

χρήσεως.  
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2.8 Λογαριασµός 70 «Πωλήσεις Εµπορευµάτων» 
 

70.00 } Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας µε 
διάκριση σε πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 70.01 

 
 

70.94               

70.95 > Επιστροφές Πωλήσεων     

70.96 > ∆ιάµεσος Λογαριασµός Πωλήσεων   

70.97 > Μη δεδουλευµένοι Τόκοι Γραµµατίων 

70.98 > Εκπτώσεις Πωλήσεων       

70.99 > Προϋπολογισµένες Πωλήσεις Εµπορευµάτων 
 
 
 Στο λογαριασµό 70 «Πωλήσεις Εµπορευµάτων» παρακολουθούνται οι 

πωλήσεις των εµπορευµάτων της οικονοµικής µονάδας. Ο λογαριασµός αυτός 

αντιστοιχεί στο λογαριασµό 20 των αποθεµάτων και λειτουργεί σύµφωνα µε όσα 

αναφέρονται συνοπτικά στις παρακάτω περιπτώσεις και διεξοδικότερα στις παραπάνω 

παραγράφους 2.1 έως και 2.7. Συνοπτικά: 

1. Το αντίτιµο της πωλήσεως υπολογίζεται από τη στιγµή εκείνη που η πώληση 

θεωρείται πραγµατοποιηµένη. Πραγµατοποιηµένη πώληση λογίζεται αφότου το 

εµπόρευµα εξάγεται από την αποθήκη και παραδίδεται στον αγοραστή ή ταξιδεύει για 

λογαριασµό του, ή κατά περίπτωση, η υπηρεσία έχει παρασχεθεί. Συνοµολογηµένες 

πωλήσεις που δεν έχουν πραγµατοποιηθεί δεν θεωρούνται έσοδο. Πωλήσεις µε τη 

συµφωνία το εµπόρευµα να παραµείνει στις αποθήκες του πωλητή προς φύλαξη για 

λογαριασµό του αγοραστή είναι έσοδο. 

2. Η αξία των επιστροφών πωλήσεων παρακολουθείται στη χρέωση των 

λογαριασµών πωλήσεων. Αν η οικονοµική µονάδα επιθυµεί να παρακολουθεί ιδιαίτερα 

την αξία των επιστροφών έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιεί το δευτεροβάθµιο 

λογαριασµό 70.95 «επιστροφές πωλήσεων». Σε αυτή την περίπτωση, τη χρήση δηλαδή 

του δευτεροβάθµιου αυτού λογαριασµού, η ανάπτυξή του σε τριτοβάθµιους γίνεται µε 

τρόπο τέτοιο ώστε οι επιστροφές πωλήσεων να προκύπτουν για κάθε κατηγορία 

εµπορευµάτων. (Παράδειγµα παραγράφου 2.3) 

3. Στον δευτεροβάθµιο λογαριασµό 70.96 «διάµεσος λογαριασµός πωλήσεων» 

είναι δυνατό να καταχωρούνται οι ηµερήσιες πωλήσεις εµπορευµάτων µε τη συνολική 
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τους αξία, µε αντίστοιχη χρέωση των οικείων λογαριασµών της οµάδας 3. Στο τέλος 

κάθε µήνα, ή και ενδιάµεσα, ο λογαριασµός 70.96 χρεώνεται µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 70. Η λειτουργία του λογαριασµού 70.96 «διάµεσος λογαριασµός 

πωλήσεων» υποδεικνύεται στις περιπτώσεις εκείνες που τα προς πώληση εµπορεύµατα 

κατατάσσονται και παρακολουθούνται σε πολλούς υπολογαριασµούς του 70, οπότε µε 

τη χρησιµοποίηση του ενδιάµεσου αυτού λογαριασµού αποφεύγεται η καθηµερινή 

ενηµέρωση των αναλυτικών λογαριασµών πωλήσεων. (Παράδειγµα παραγράφου 2.2) 

4. Στο δευτεροβάθµιο λογαριασµό 70.97 «µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων 

εισπρακτέων», ο οποίος κατέχει θέση αντίθετου λογαριασµού των λοιπών 

υπολογαριασµών του 70, στο τέλος κάθε χρήσεως, ή κατά περίπτωση, και ενδιάµεσα 

της χρήσεως, καταχωρούνται οι µη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων, που 

είναι ενσωµατωµένοι στις πωλήσεις, µε πίστωση του λογαριασµού 31.06 ή κατά 

περίπτωση του 31.13. (Παράδειγµα 3) 

5. Οι µειώσεις της τιµής πωλήσεως που δεν περιλαµβάνονται στα τιµολόγια 

πωλήσεως εµπορευµάτων είναι οι εκπτώσεις πωλήσεων. Όπως έγινε σαφές στην 

παράγραφο 2.4 διακρίνονται σε κατηγορίες µε βάση την αιτία για την οποία 

χορηγούνται. Ενδεικτικά µερικές από αυτές είναι εκπτώσεις για διαφορές ποιότητας, 

εκπτώσεις τζίρου, εκπτώσεις που αντικαθιστούν ποινικές ρήτρες, ταµειακές εκπτώσεις. 

Οι εκπτώσεις σαν µειωτικό στοιχείο εσόδων καταχωρούνται απ’ ευθείας στη χρέωση 

των αντίστοιχων λογαριασµών πωλήσεων και όταν κάτι τέτοιο είναι ανέφικτο ή αν η 

οικονοµική µονάδα το επιθυµεί χρησιµοποιεί τον λογαριασµό 70.98 «εκπτώσεις 

πωλήσεων». Η ανάπτυξη του λογαριασµού αυτού σε τριτοβάθµιους γίνεται µε τρόπο 

τέτοιο ώστε να προκύπτουν οι εκπτώσεις κατά κατηγορία εµπορευµάτων. Αν µια 

τέτοια διάκριση είναι αδύνατη οι εκπτώσεις επιβαρύνουν τα µικτά αποτελέσµατα 

εµπορευµάτων. 

6. Με την αξία των πραγµατοποιούµενων πωλήσεων που προκύπτει από τα 

τιµολόγια ή τα δελτία λιανικής πωλήσεως (∆.Λ.Π.) που εκδίδονται, πιστώνονται οι 

οικείοι υπολογαριασµοί του 70, µε χρέωση των λογαριασµών πελατών (30) ή των 

λογαριασµών χρηµατικών διαθεσίµων (38). 

7. Ο λογαριασµός του πελάτη ή των χρηµατικών διαθεσίµων χρεώνεται µε το 

συνολικό ποσό του παραστατικού µείον την έκπτωση που αναγράφεται στο 

παραστατικό και αυξηµένη κατά το φόρο κύκλου εργασιών ή άλλο φόρο 

καταναλώσεως που τυχόν επιβάλλεται νοµοθετικά., το χαρτόσηµο και τα έξοδα 

αποστολής όταν αυτά βαρύνουν τον πελάτη. (Παράδειγµα 1) 
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8. Η τιµολογιακή αξία των πωλούµενων καταχωρείται στους οικείους 

υπολογαριασµούς πωλήσεων του 70 απαλλαγµένη από την έκπτωση, το φόρο κύκλου 

εργασιών και το χαρτόσηµο. Η εισφορά που εισπράττεται από την οικονοµική µονάδα 

για λογαριασµό του ∆ηµοσίου ή τρίτου καταχωρείται στην πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών του 54 «υποχρεώσεις από φόρους – τέλη» και τα έξοδα αποστολής 

καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασµού 75.10 «εισπραττόµενα έξοδα 

αποστολής αγαθών». 

9. Για πωλήσεις στο εξωτερικό όπως αναφέρθηκε διεξοδικά στην παράγραφο 2.5 

η σχετική εγγραφή πραγµατοποιείται την ηµέρα εξαγωγής των πωλούµενων αγαθών 

από την αποθήκη της οικονοµική µονάδος και έκδοσης του παραστατικού πώλησης. Η 

αξία των πωλουµένων υπολογίζεται µε βάση την επίσηµη τιµή συναλλάγµατος και 

τυχόν διαφορές αυτής µε την αξία πώλησης θεωρούνται ανόργανο έσοδο ή έξοδο και 

παρακολουθούνται στην χρέωση του λογαριασµού 81.00.04 ή στην πίστωση του 

λογαριασµού 81.01.04 αντίστοιχα. (Παράδειγµα 2) 

 

2.9 Λογαριασµός 71 « Πωλήσεις Προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών» 

71.00 } Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας µε 
διάκριση σε πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 71.01 

 
 

71.94               

71.95 > Επιστροφές Πωλήσεων     

71.96 > ∆ιάµεσος Λογαριασµός Πωλήσεων   

71.97 > Μη δεδουλευµένοι Τόκοι Γραµµατίων Εισπρακτέων 

71.98 > Εκπτώσεις Πωλήσεων       

71.99 > Προϋπολογισµένες Πωλήσεις Πρ. Έτοιµων & Ηµιτελών  
 

 Στο λογαριασµό 71 «πωλήσεις προϊόντων έτοιµων και ηµιτελών» 

παρακολουθούνται οι πωλήσεις των ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων της επιχείρησης. 

Ο λογαριασµός αυτός αντιστοιχεί στο λογαριασµό 21 των αποθεµάτων και η τήρηση 

και λειτουργία του είναι ανάλογη και στην ίδια φιλοσοφία µε τον λογαριασµό 70 

«πωλήσεις εµπορευµάτων». 
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2.10 Λογαριασµός 72 « Πωλήσεις λοιπών Αποθεµάτων και άχρηστου 

υλικού» 

 

72.00 > Πωλήσεις Άχρηστου Υλικού     

72.10 > Ασφ/κή Αποζ. Κλαπέντων ή Απωλ/ντων Αποθεµάτων 

72.11 > Ασφαλ/κή Αποζηµίωση καταστραφέντων Αποθεµάτων 

72.22 > Πωλήσεις Υποπροϊόντων και Αποθεµάτων 
72.24 > Πωλήσεις Ά& Βοηθητικών υλών-Υλικών Συσκευασίας 

72.25 > Πωλήσεις Αναλώσιµων Υλικών   

72.26 > Πωλήσεις Ανταλλακτικών Παγίων Στοιχείων 
72.28 > Πωλήσεις Ειδών Συσκευασίας   

 
 
 Στο λογαριασµό 72 «πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και άχρηστου υλικού» 

παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονοµική µονάδας από τις πωλήσεις: 

1. των υποπροϊόντων και υπολειµµάτων 

2. των πρώτων και βοηθητικών υλών και των υλικών συσκευασίας 

3. των αναλώσιµων υλικών 

4. τω ανταλλακτικών παλιών στοιχείων 

5. των ειδών συσκευασίας 

6. του άχρηστου υλικού 

Οι παραπάνω οδηγίες για την τήρηση του λογαριασµού 72 δίνονται από 

Ε.Γ.Λ.Σ. εποµένως ο λογαριασµός πρέπει να έχει τουλάχιστον την ακόλουθη ανάλυση: 

 

72.00 > Πωλήσεις Λοιπών Αποθεµάτων &Άχρηστου Υλικού 

72.00 > Πωλήσεις Υποπροϊόντων &Υπολειµµάτων 

72.00.00 > Πωλήσεις Χονδρικές µε Φ.Π.Α.  9%   

72.00.01 > Πωλήσεις Χονδρικές µε Φ.Π.Α. 19%   

72.01 > Πωλήσεις Ά& Βοηθητικών υλών-Υλικών Συσκευασίας 

72.02 > Πωλήσεις Αναλώσιµων Υλικών   

72.03 > Πωλήσεις Ανταλλακτικών Παγίων Στοιχείων 
72.04 > Πωλήσεις Ειδών Συσκευασίας   

72.05 > Πωλήσεις Άχρηστου Υλικού     
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72.94               

72.95 > Επιστροφές Πωλήσεων     

72.95.00 > Επιστροφές Χονδρικών Πωλήσεων µε Φ.Π.Α. 19% 
 

 

Οι µεταποιητικές οικονοµικές µονάδες πολλές φορές πωλούν ποσότητες  από 

τις πρώτες και βοηθητικές ύλες που χρησιµοποιούν στην παραγωγική διαδικασία 

αυτούσιες ή µετά από κάποια επεξεργασία. Οι πράξεις αυτές λογιστικοποιούνται µε τις 

κατάλληλες εγγραφές και βάσει του τιµολογίου πώλησης που θα εκδώσει ο πωλητής 

στο όνοµα του αγοραστή (πελάτη). 

Η πώληση από την επιχείρηση οποιουδήποτε άχρηστου υλικού οσοδήποτε 

µικρής αξίας, γίνεται µε τιµολόγιο. Αν δεν εκδοθεί αµέσως, κατά την παράδοση των 

αχρήστων υλικών, συνενωµένο «τιµολόγιο – δελτίο αποστολής», θα εκδοθεί 

οπωσδήποτε δελτίο αποστολής και θα ακολουθήσει η έκδοση του αντίστοιχου 

τιµολογίου. Κατά την πώληση άχρηστων υλικών χρεώνεται ο λογαριασµός του πελάτη 

µε το σύνολο της αξίας αυτών και του αναλογούντος φόρου προστιθέµενης αξίας 

(Φ.Π.Α.) και πιστώνονται: ο λογαριασµός 72 «πωλήσεις λοιπών αποθεµάτων και 

άχρηστου υλικού» / 72.05 «πωλήσεις άχρηστου υλικού» µε την αξία των πωλούµενων 

υλικών και ο λογαριασµός 54 «υποχρεώσεις από φόρους – τέλη» / 54.00 «φόρος 

προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.)» µε την αξία του φόρου, η λειτουργία του λογαριασµού 

72 φαίνεται αναλυτικότερα µε το ακόλουθο παράδειγµα. 

Παράδειγµα 4: 

Μια επιχείρηση πωλεί ποσότητα Α’ ύλης στον πελάτη Κ. αντί του ποσού 

1.467,35€. Η τιµή πωλήσεως είναι στη διάκριση της πωλήτριας επιχειρήσεως, αλλά θα 

επιβαρυνθεί µε τον αναλογούντα Φ.Π.Α. που είναι έστω 9%. 

 

30 ΠΕΛΑΤΕΣ         1.599,41    
30.00 Πελάτες εσωτερικού           

30.00.025 Πελάτης Κ.             
  72 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ     1.467,35  
  72.01 Πωλήσεις Α' Υλών         
  72.01.09 Πωλήσεις Α' Υλών 9%       
  54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΌ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ   132,06  
  54.00 Φ.Π.Α.           
  54.00.72 Φ.Π.Α. πωλήσεων αποθεµάτων       
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2.11 Λογαριασµός 73 «Πωλήσεις Υπηρεσιών (Έσοδα από Παροχή 
Υπηρεσιών)»    

 

73.00 } Ανάπτυξη σύµφωνα µε τις ανάγκες κάθε µονάδας µε 
διάκριση σε πωλήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 73.01 

 
 

73.91 > ∆ιαφορές (κέρδη) από πράξεις Hedging 

73.94               

73.95               

73.96 > ∆ιάµεσος Λογαριασµός Πωλήσεων   

73.97 > Μη δεδουλευµένοι Τόκοι Γραµµατίων Εισπρακτέων 

73.98 > Εκπτώσεις Πωλήσεων       

73.99 > Προϋπολογισµένες Πωλήσεις Εµπορευµάτων 
 
 

Στον λογαριασµό αυτό παρακολουθούνται τα έσοδα της οικονοµικής µονάδας 

από  την πώληση υπηρεσιών σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές υπάγονται στις 

κύριες δραστηριότητές της. Στην αντίθετη περίπτωση, τα έσοδα αυτά καταχωρούνται 

στους οικείους υπολογαριασµούς του λογαριασµού 75 «έσοδα παρεπόµενων 

ασχολιών». Λόγου χάρη τα έσοδα από ψυγεία σε µια ψυκτική επιχείρηση ή τα 

κόµιστρα που λαµβάνει µια µεταφορική επιχείρηση καταχωρούνται στο λογαριασµό 73 

«πωλήσεις υπηρεσιών», ενώ τα ενοίκια αυτοκινήτων που τυχόν λαµβάνει µια εταιρία 

καλλυντικών, που περιπτωσιακά εκµισθώνει σε άλλες επιχειρήσεις τα αυτοκίνητά της, 

τα οποία κυρίως τα χρησιµοποιεί για τη µεταφορά των πωλούµενων από αυτή 

προϊόντων, καταχωρούνται στο λογαριασµό 75 «έσοδα παρεπόµενων ασχολιών». 

2.12 Λογαριασµός 74 «Επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων» 

 

74.00 > Επιχορηγήσεις Πωλήσεων     

74.01 > Επιστροφές ∆ασµών και λοιπών Επιβαρύνσεων 
74.02 > Επιστροφές Τόκων λόγω Εξαγωγών   

74.03 > Ειδικές Επιχορηγήσεις - Επιδοτήσεις   

74.05 > Επιδότηση Επιτοκίου ∆ανείων Πάγιων Επενδύσεων 
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74.98 > ∆ιάφορα Πρόσθετα Έσοδα Πωλήσεων 

74.98.00 > Αποζηµιώσεις από Πελάτες     

74.98.01 > Έσοδα από µερική χρησ/ση ειδών συσκευασίας 

74.98.02 > Αποζηµιώσεις από Αβαρίες     

74.99 > Προϋπολογισµένες - Προεισπραγµένες επιχορηγήσεις 
και διάφορα έσοδα Πωλήσεων 

 
 

Στον λογαριασµό 74 «επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα πωλήσεων» 

παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγµατοποιεί η οικονοµική µονάδα από 

επιχορηγήσεις του Κράτους, από συµµετοχή του κρατικού προϋπολογισµού και των 

προϋπολογισµών διάφορων Οργανισµών στο κόστος της και από διάφορες άλλες 

αιτίες. 

2.12.1 Λογαριασµός 74.00 «Επιχορηγήσεις πωλήσεων» 

  Επιχορηγήσεις είναι ποσά που χορηγούνται στην οικονοµική µονάδα µε 

οποιοδήποτε τρόπο από το Κράτος ή από Νοµικά Πρόσωπα και Οργανισµούς που 

ελέγχονται από το Κράτος, για να πραγµατοποιεί αυτή πωλήσεις ή άλλης µορφής 

εκµετάλλευση σε τιµές που για την ίδια θεωρούνται ασύµφορες. 

Τα έσοδα από επιχορηγήσεις καθώς και από επιστροφές δασµών και λοιπών 

επιβαρύνσεων και από επιστροφές τόκων, που σχολιάζονται αµέσως παρακάτω, 

καταχωρούνται στα βιβλία µόνο όταν είναι βέβαια και εκκαθαρισµένα, δηλαδή όταν 

δεν τελούν υπό αίρεση ή  υπό προθεσµία και αποδεικνύονται εγγράφως. Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση, στους οικείους υπολογαριασµούς του 74 καταχωρούνται τα 

έσοδα για τα οποία η Τράπεζα της Ελλάδος ή οποιαδήποτε Αρχή έχει γνωρίσει 

εγγράφως στην οικονοµική µονάδα ότι είναι δυνατή η είσπραξή τους ή όταν τα έσοδα 

αυτά προκύπτουν από απόλυτα δικαιολογηµένους υπολογισµούς της οικονοµικής 

µονάδας, που βρίσκονται σε διατάξεις νόµων ή σε αποφάσεις αρµοδίων κρατικών ή 

εξουσιοδοτηµένων από το Κράτος οργάνων. Από τα βέβαια και εκκαθαρισµένα έσοδα: 

(α) όσα αφορούν πωλήσεις της κλειόµενης χρήσης καταχωρούνται στην 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 74 «επιχορηγήσεις και διάφορα έσοδα 

πωλήσεων ενώ 
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(β) όσα αφορούν πωλήσεις προηγούµενων χρήσεων καταχωρούνται στην 

πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 82 «έξοδα και έσοδα προηγούµενων 

χρήσεων». 

2.12.2 Λογαριασµός 74.01 «Επιστροφές ∆ασµών και λοιπών επιβαρύνσεων» 

Στον λογαριασµό αυτό καταχωρούνται τα ποσά που επιστρέφονται στην 

οικονοµική µονάδα εξαιτίας εξαγωγών ή άλλης νόµιµης αιτίας, τα οποία είχαν 

καταβληθεί και συµπεριληφθεί στο κόστος των πρώτων και βοηθητικών υλών που 

αγοράστηκαν από το εξωτερικό και αναλώθηκαν για την παραγωγή προϊόντων, που 

τελικά πωλήθηκαν σε πελάτες του εξωτερικού ή του εσωτερικού στους οποίους έχει 

χορηγηθεί δασµολογική ατέλεια (όπως π.χ. ν.δ. 4171/1961) στην περίπτωση που τα 

ποσά αυτά δεν έχουν καταχωρηθεί στο λογαριασµό 31.14.01 «δασµοί και λοιποί φόροι 

εισαγωγής προς επιστροφή» κατά την εισαγωγή των αγαθών από το εξωτερικό. Στην 

αντίθετη περίπτωση τα επιστρεφόµενα στην οικονοµική µονάδα ποσά δε µεταφέρονται 

στην πίστωση του λογαριασµού 74.01 αλλά στην πίστωση του λογαριασµού 33.14.01. 

Σε ότι αφορά το χρόνο καταχωρήσεως των αυτών ποσών στα βιβλία της 

οικονοµική µονάδας ισχύουν τα όσα αναφέρονται και στο λογαριασµό 74.00, δηλαδή 

ποσά που αφορούν προηγούµενες χρήσεις καταχωρούνται στο λογαριασµό 82 «έξοδα 

και έσοδα προηγούµενων χρήσεων». 

 

2.12.3 Λογαριασµός 74.98 «∆ιάφορα πρόσθετα έσοδα πωλήσεων» 

Στον λογαριασµό αυτό καταχωρούνται τα έσοδα που προκύπτουν άµεσα ή 

έµµεσα από τις πωλήσεις της οικονοµικής µονάδας µετά την έκδοση των σχετικών 

παραστατικών πωλήσεως και τη διενέργεια των σχετικών ηµερολογιακών εγγραφών. 

Ενδεικτικές περιπτώσεις τέτοιων εσόδων αποτελούν οι διάφορες αποζηµιώσεις που 

καταβάλλουν οι πελάτες σε περίπτωση αθετήσεως όρων συµβάσεων, τα έσοδα από 

µερική χρησιµοποίηση ειδών συσκευασίας και αποζηµιώσεις από αβαρίες, εφόσον δεν 

είναι εφικτή η µεταφορά τους σε µείωση της αξίας των αγαθών στα οποία έγινε βλάβη. 

2.13 Λογαριασµός 75 «Έσοδα Παρεπόµενων Ασχολιών» 

 

75.00 > Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών σε 3ους 

75.00.00 > Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών Λογιστηρίου 
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75.00.01 > Έσοδα από µελέτες-έρευνες για λογαριασµό 3ων 

75.00.02 > Έσοδα από επεξεργασία (Facon) υλικών 3ων 

75.00.03 > Έσοδα από επισκευές αγαθών 3ων   

75.00.04 > Έσοδα από Παρ. Υπηρ. σε πρωτοβάθµ. συνετ/µούς 

75.01 > Έσοδα από παροχή Υπηρεσιών Στο Προσωπικό 

75.01.00 > Έσοδα από Παροχή κατοικιών   

75.01.01 > Έσοδα Εστιατορίου       

75.01.02 > Έσοδα Κυλικείου       

75.02 > Προµήθειες - Μεσιτείες     

75.02.00 > Προµήθειες Αγορών για λογαριασµό 3ων 

75.02.01 > Προµήθειες Πωλήσεων για λογαριασµό 3ων 

75.03 > Έσοδα από προνόµια και διοικητικές παραχωρήσεις 

75.04 > Ενοίκια Εδαφικών Εκτάσεων   

75.05 > Ενοίκια Κτιρίων - Τεχνικών Έργων   

75.06 > Ενοίκια Μηχ/των-Τεχν.Εγκ.-λοιπού Μηχ. Εξοπλισµού 

75.07 > Ενοίκια Μεταφορικών Μέσων   

75.08 > Ενοίκια Επίπλων & λοιπού εξοπλισµού 

75.09 > Ενοίκια Ασώµατων Ακινητοποιήσεων 

75.10 > Εισπραττόµενα έξοδα Αποστολής Αγαθών 
 
 

Στον λογαριασµό 75 «έσοδα παρεπόµενων ασχολιών» παρακολουθούνται τα 

έσοδα που πραγµατοποιεί η οικονοµική µονάδα από παρεπόµενες ασχολίες, δηλαδή 

εκείνα που προέρχονται από παρεπόµενες και συνεπώς σχετικές µε το κύριο 

αντικείµενο δραστηριοτήτων της. Αν µια από τις δραστηριότητες που προκαλούν άλλα 

έσοδα, εκτός από πωλήσεις ή έσοδα κεφαλαίων, συνιστά το κύριο αντικείµενο της 

οικονοµικής µονάδας τότε τα έσοδα που προκύπτουν από την δραστηριότητα αυτή 

καταχωρούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 73 «πωλήσεις υπηρεσιών» και 

όχι στο λογαριασµό 75. Λόγου χάρη η προµήθεια που λαµβάνει η ξενοδοχειακή 

επιχείρηση από το γραφείο περιηγήσεων, το οποίο χρησιµοποιεί για την περιήγηση των 

πελατών της, αποτελεί παρεπόµενο έσοδο και καταχωρείται στον λογαριασµό 75. 

Αντίθετα, τα έσοδα που πραγµατοποιεί το γραφείο αυτό από περιηγήσεις πρέπει να τα 

καταχωρήσει στον λογαριασµό 73 και όχι στον παρόντα λογαριασµό, γιατί η περιήγηση 
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συνιστά το κύριο αντικείµενο δραστηριότητάς της. Ειδικότερο το Ε.Γ.Λ.Σ. προβλέπει 

την τήρηση των ακόλουθων υπολογαριασµών: 

 

2.13.1 Λογαριασµός 75.00 «Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών σε τρίτους» 

Στον λογαριασµό αυτό καταχωρούνται τα έσοδα από υπηρεσίες που παρέχονται 

από την οικονοµική µονάδα σε τρίτους, εφόσον οι υπηρεσίες αυτές δεν αποτελούν 

αντικείµενο της κύριας δραστηριότητάς της. Προβλέπονται ειδικότερα τα έσοδα από 

παροχή υπηρεσιών Λογιστηρίου, τα έσοδα από µελέτες – έρευνες για λογαριασµό 

τρίτων, τα έσοδα από επεξεργασία (Facon) προϊόντων – υλικών τρίτων, τα έσοδα από 

επισκευές αγαθών τρίτων. Επισηµαίνεται ότι τα έσοδα που καταχωρούνται στον 

παρόντα λογαριασµό είτε δεν έχουν µεταβλητό κόστος είτε έχουν ελάχιστο είτε το 

κόστος τους αποχωρίζεται δύσκολα από τα έξοδα εκµεταλλεύσεως, γι αυτό στην πράξη 

συνήθως αντιµετωπίζονται ως κέρδη, αφού δεν επιβαρύνονται µε αντίστοιχα έξοδα. 

 

2.13.2 Λογαριασµός 75.01 «Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών στο 

προσωπικό» 

Εδώ καταχωρούνται τα έσοδα από την συµµετοχή του προσωπικού στα έξοδα 

που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό του από την οικονοµική µονάδα. Λόγου χάρη 

παροχή στέγης, συσσίτιο, κυλικείο κλπ. Τα έξοδα αυτά, όταν πραγµατοποιούνται, 

καταχωρούνται στην χρέωση του λογαριασµού 62.02 «παρεπόµενες παροχές και έξοδα 

προσωπικού». 

   

2.13.3 Λογαριασµός 75.02 «Προµήθειες – Μεσιτείες» 

Εδώ καταχωρούνται τα έσοδα από προµήθειες και µεσιτείες που η οικονοµική 

µονάδα λαβαίνει από αγορές ή πωλήσεις που πραγµατοποιεί για λογαριασµό τρίτων, 

εφόσον οι µεσολαβητικές αυτές ενέργειες δεν συνιστούν το κύριο αντικείµενο της 

δραστηριότητάς της. 
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2.13.4 Λογαριασµός 75.03 «Έσοδα από Προνόµια και ∆ιοικητικές 

Παραχωρήσεις» 

Εδώ καταχωρούνται τα έσοδα που προέρχονται από την παραχώρηση σε 

τρίτους του δικαιώµατος εκµεταλλεύσεως άυλων περιουσιακών στοιχείων, όπως 

τεχνικών µεθόδων παραγωγής ή διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, εφόσον οι παραχωρήσεις 

αυτές δεν συνιστούν το κύριο αντικείµενο της δραστηριότητας της οικονοµικής 

µονάδας.       

 

2.13.5 Λογαριασµοί εσόδων από εκµίσθωση Παγίων (75.04 έως 75.09) 

Στους λογαριασµούς 75.04, 75.05, 75.06, 75.07, 75.08 και 75.09 

καταχωρούνται, τα έσοδα από την εκµίσθωση εδαφικών εκτάσεων, κτιρίων και 

τεχνικών έργων, µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων και λοιπού µηχανολογικού 

εξοπλισµού, µεταφορικών µέσων, επίπλων και λοιπού εξοπλισµού και ασώµατων 

ακινητοποιήσεων, εφόσον οι εκµισθώσεις αυτές δεν συνιστούν το κύριο αντικείµενο 

δραστηριότητας της οικονοµική µονάδας (π.χ. κτηµατικές επιχειρήσεις). Τα έσοδα της 

κατηγορίας αυτής θεωρούνται ανόργανα και καταχωρούνται στους οικείους 

υπολογαριασµούς του 81.01 «έκτακτα και ανόργανα έσοδα», όταν τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία έχουν αποκτηθεί ευκαιριακά και δεν αφορούν το αντικείµενο 

εκµεταλλεύσεως. 

 

2.13.6 Λογαριασµός 75.10 «Εισπραττόµενα Έξοδα αποστολής αγαθών» 

Εδώ καταχωρούνται τα έξοδα αποστολής αγαθών που βαρύνουν τους πελάτες, 

οι οποίοι χρεώνονται είτε µε το παραστατικό πωλήσεως, είτε µε οποιοδήποτε άλλο 

παραστατικό. 

Παράδειγµα 5: 

Η εµπορική επιχείρηση «ΑΛΦΑ» κατά τον µήνα Απρίλιο ενοικίασε τα 

αυτοκίνητά της στην επιχείρηση «ΒΗΤΑ» για τρεις (3) ηµέρες και εισέπραξε από το 

γεγονός αυτό 2.201€. (Η ενοικίαση οχηµάτων δεν αποτελεί κύρια δραστηριότητα της 

επιχείρησης «ΑΛΦΑ». Η εγγραφή που πρέπει να γίνει έχει ως εξής: 
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38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     2.201,00    
38.00 Ταµείο             

  75 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ   2.201,00  
  75.07 Ενοίκια µεταφορικών µέσων       
 

 

2.14 Λογαριασµός 76 «Έσοδα Κεφαλαίων» 

 

76.00 > Έσοδα Συµµετοχών       

76.00.00 > Μερίσµατα µετοχών εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 
εταιριών εσωτερικού 

76.00.01 > Μερίσµατα µετοχών µη εισαγµένων στο 
Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού 

76.00.02 > Μερίσµατα µετοχών εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 
εταιριών εξωτερικού 

76.00.03 > Μερίσµατα µετοχών µη εισαγµένων στο 
Χρηµατιστήριο εταιριών εξωτερικού 

76.00.04 > Έσοδα από Συµµετοχή σε προσωπικές εταιρίες 
εσωτερικού 

76.00.05 > Έσοδα από Συµµετοχή σε προσωπικές εταιρίες 
εξωτερικού 

76.00.06 > Έσοδα από Συµµετοχή σε κοινοπραξίες εσωτερικού 

76.00.07 > Έσοδα από Συµµετοχή σε κοινοπραξίες εξωτερικού 

76.01 > Έσοδα Χρεογράφων       

76.01.00 > Μερίσµατα µετοχών εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 
εταιριών εσωτερικού 

76.01.01 > Μερίσµατα µετοχών µη εισαγµένων στο 
Χρηµατιστήριο εταιριών εσωτερικού 

76.01.02 > Έσοδα Οµολογιών Ελληνικών ∆ανείων 

76.01.03 > Μερίσµατα Μεριδίων Αµοιβαίων Κεφαλαίων 
εσωτερικού 

76.01.04 > Τόκοι Εντόκων Γραµµατίων Ελληνικού ∆ηµοσίου 
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76.01.05 > Μερίσµατα µετοχών εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 
εταιριών εξωτερικού 

76.01.06 > Μερίσµατα µετοχών µη εισαγµένων στο 
Χρηµατιστήριο εταιριών εξωτερικού 

76.01.07 > Έσοδα Οµολογιών Αλλοδαπών ∆ανείων 

76.01.08 > Μερίσµατα Μεριδίων Αµοιβαίων Κεφαλαίων 
εξωτερικού 

76.02 > ∆ουλευµένοι Τόκοι Γραµµατίων Εισπρακτέων 
76.03 > Λοιποί Πιστωτικοί Τόκοι     

76.03.00 > Τόκοι Καταθέσεων Τραπεζών εσωτερικού 

76.03.01 > Τόκοι Καταθέσεων Ταµιευτηρίων εσωτερικού 
76.03.02 > Τόκοι Καταθέσεων εξωτερικού 
76.03.03 > Τόκοι Χορηγηµένων ∆ανείων 
76.03.04 > Τόκοι Τρεχούµενων λογαριασµών πελατών 
76.03.05 > Τόκοι λοιπών τρεχούµενων λογαριασµών 
76.03.06 > Τόκοι Καθυστερούµενων Γραµµατίων Εισπρακτέων 

76.04 > ∆ιαφορές (κέρδη) από Πώληση Συµµετοχών και 
Χρεογράφων 

76.04.00 > ∆ιαφορές (κέρδη) από Πώληση Συµµετοχών  

76.04.01 > ∆ιαφορές (κέρδη) από Πώληση Συµµετοχών σε λοιπές 
πλην Α.Ε. επιχειρήσεις 

76.04.02 > ∆ιαφορές (κέρδη) από Πώληση Χρεογράφων 
76.98 > Λοιπά Έσοδα Κεφαλαίων 
76.98.00 > Εκπτώσεις από εφάπαξ εξόφληση φόρων και τελών 
 
 

Στον λογαριασµό αυτό παρακολουθούνται τα έσοδα που πραγµατοποιεί η 

οικονοµική µονάδα: 

(α) από τοποθετήσεις κεφαλαίων της σε συµµετοχές και χρεόγραφα και 

(β) από δάνεια που χορηγεί δε τρίτους. 

Επισηµαίνεται ότι αν οι δραστηριότητες από τις οποίες προέρχονται τα 

παραπάνω έσοδα συνιστούν το κύριο αντικείµενο απασχολήσεως της οικονοµική 

µονάδας (π.χ. εταιρίες αµοιβαίων κεφαλαίων ή Τράπεζες), τα έσοδα αυτά 
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καταχωρούνται στον λογαριασµό 73 «πωλήσεις υπηρεσιών» ή και σε άλλους 

λογαριασµούς της οµάδας 7 (70.ΧΧ) των οποίων οι τίτλοι τροποποιούνται ανάλογα µε 

τις ανάγκες της οικονοµικής µονάδας. Στο λογαριασµό 76 περιλαµβάνονται ειδικότερα 

οι ακόλουθοι υπολογαριασµοί: 

 

2.14.1 Λογαριασµοί 76.00 «Έσοδα Συµµετοχών  - 76.01 «Έσοδα 

Χρεογράφων»  

Στους λογαριασµούς αυτούς καταχωρούνται τα έσοδα από µερίσµατα 

συµµετοχών και χρεογράφων, καθώς και οι τόκοι από χρεόγραφα (π.χ. οµολογίες). 

Μετά την µεταβολή στην φορολογία εισοδήµατος (ν. 2065/1992) τα έσοδα από µετοχές 

(µερίσµατα) καταχωρούνται στην πίστωση των λογαριασµών αυτών µε τα 

φορολογηµένα ποσά, δηλαδή µε τα ποσά που δικαιούται να εισπράξει η οικονοµική 

µονάδα µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος. Μόνο τα έσοδα από τόκους 

οµολογιών και λοιπών τίτλων από τα οποία η οικονοµική µονάδα διενεργεί 

παρακράτηση φόρου καταχωρούνται στην ονοµαστική τους αξία (µετά φόρου). Οι δε 

παρακρατούµενοι φόροι εισοδήµατος καταχωρούνται στη χρέωση του αρµόδιου 

υπολογαριασµού του 33.13 «Ελληνικό ∆ηµόσιο – Προκαταβληµένοι και 

παρακρατηµένοι φόροι» και αναλυτικότερα: 

(α) για µερίσµατα µετοχών εταιριών ηµεδαπής εισαγµένων στο χρηµατιστήριο, 

στη χρέωση του λογαριασµού 33.13.02 

(β) για µερίσµατα µετοχών αλλοδαπής προελεύσεως στη χρέωση του 

λογαριασµού 33.13.03 

(γ) για κέρδη από συµµετοχές σε αλλοδαπές Ε.Π.Ε., στη χρέωση του 

λογαριασµού 33.13.04 

(δ) για προσόδους από µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, στη χρέωση του 

λογαριασµού 33.13.05 

(ε) για κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές Ε.Π.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε. και Κοινοπραξίες 

εκτελέσεως τεχνικών έργων ηµεδαπής, στη χρέωση του λογαριασµού 33.13.07. 

Παράδειγµα 6: 

Ας υποθέσουµε ότι η Α.Ε. «Α» εισπράττει: 

Α. µερίσµατα 10.000€ από την εξαρτηµένη από αυτή βιοµηχανική Α.Ε. «Β», οι 

µετοχές της οποίας είναι ανώνυµες εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο. Καθαρό ποσό 
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µερισµάτων µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος 6.500€ [10.000 – 

(10.000Χ35%)] 

Β. κέρδη από την συγγενική της Ε.Π.Ε. «Γ» 9.000€. Καθαρό ποσό κερδών µετά 

την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος 5.850€ [9.000 – (9.000Χ35%)] 

Γ. τοκοµερίδια οµολογιών οµολογιακού δανείου οικονοµικής αναπτύξεως 

4.000€ 

∆. τοκοµερίδια οµολογιών εκδόσεως της Α.Ε. «Ζ» 3.000€. Καθαρό ποσό 

τοκοµεριδίων 2.400€ [παρακρατήθηκε φόρος 600€ (3.000Χ20%)] 

Η εταιρία «Α» θα διενεργήσει την εγγραφή: 

 

38 ΤΑΜΕΙΟ         18.750,00    
33.13 ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ-ΠΡΟΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟΙ 

ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΕΝΟΙ ΦΟΡΟΙ 
  600,00    

        
33.13.06 Παρακρατηµένος Φόρος Εισοδήµατος από Τόκους     

  76.00 ΕΣΟ∆Α ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ       
  76.00.00 Μερίσµατα µετοχών εταιριών εσωτερικού 

εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 
  6.500,00  

        
  76.00.04 Έσοδα από συµµετοχή σε προσωπικές 

εταιρίες εσωτερικού 
  5.850,00  

        
  76.01 ΕΣΟ∆Α ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ     7.000,00  
  76.01.02 Έσοδα οµολογιών ελληνικών δανείων     

 

Το υπόλοιπο του λογαριασµού 33.13.06 (600€) θα µεταφερθεί στη χρέωση του 

54.08 «λογαριασµός εκκαθαρίσεως φόρων – τελών ετήσιας δηλώσεως φόρου 

εισοδήµατος», για να συµψηφιστεί µε το φόρο εισοδήµατος της χρήσεως. 

 

2.14.2 Λογαριασµός 76.02 «∆ουλευµένοι Τόκοι Γραµµατίων Εισπρακτέων» 

Εδώ καταχωρούνται οι δουλευµένοι τόκοι των γραµµατίων εισπρακτέων. Η 

ανάπτυξη του λογαριασµού αυτού γίνεται µε βάση τις ανάγκες της εκάστοτε 

οικονοµικής µονάδας.   

 

2.14.3 Λογαριασµός 76.03 «Λοιποί Πιστωτικοί Τόκοι» 

Εδώ καταχωρούνται τα ονοµαστικά έσοδα από τόκους. Τυχόν ποσά φόρου 

εισοδήµατος που παρακρατούνται κατά την είσπραξη ή το λογισµό των τόκων αυτών 

καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 33.13.06 (Παράδειγµα 6). 
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2.14.4 Λογαριασµός 76.04 «∆ιαφορές από πωλήσεις Συµµετοχών – 

Χρεογράφων» 

Εδώ καταχωρούνται τα κέρδη που πραγµατοποιούνται από πωλήσεις 

χρεογράφων. 

 

2.14.5 Λογαριασµός 76.98 «Λοιπά έσοδα κεφαλαίων»   

Εδώ καταχωρούνται τα έσοδα κεφαλαίων τα οποία δεν εντάσσονται σε 

οποιαδήποτε άλλη κατηγορία από τις λοιπές του λογαριασµού 76 «Έσοδα Κεφαλαίων». 

 

2.15 Λογαριασµός 77 

Ο λογαριασµός 77 είναι κενός. Η συµπλήρωσή του είναι δυνατή µόνο µετά 

από απόφαση του κατά νόµο αρµόδιου οργάνου. 

 

2.16 Λογαριασµός 78 «Ιδιοπαραγωγή Παγίων και χρησιµοποιούµενες 

Προβλέψεις Εκµεταλλεύσεως» 

 

78.00 > Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις Παγίων 
78.00.10 > Εδαφικών Εκτάσεων 

78.00.11 > 
Κτιρίων - Εγκαταστάσεων Κτιρίων - Τεχνικών Έργων 

78.00.12 > Μηχανηµάτων - Τεχνικών Εγκαταστάσεων - Λοιπού 
Μηχανολογικού Εξοπλισµού 

78.00.13 > Μεταφορικών Μέσων 
78.00.14 > Επίπλων και λοιπού Εξοπλισµού 
78.00.14.006 > Ιδιοπαραγωγή Ζώων για Πάγια Εκµετάλλευση 

78.00.15 > Ακινητοποιήσεων υπό εκτέλεση 

78.00.16 > Ασώµατων Ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 
αποσβέσεως 

78.10 > Εσόδων από Ιδιόχρηση Αποθεµάτων   
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78.10.00 > Αξία Χορηγουµένων Αποθεµάτων στο Προσωπικό 
78.10.01 > Αξία Χορηγουµένων ∆ειγµάτων (∆ωρεάν) 

78.10.02 > Αξία ∆ωρεάν Αποθεµάτων για κοινωφελείς σκοπούς 

78.10.03 > Αξία σηµαντικών ∆ωρεών Αποθεµάτων για 
κοινωφελείς σκοπούς 

78.10.04 > Ζηµιές από Καταστροφή Ανασφάλιστων Αποθεµάτων 

78.10.05 > Ζηµιές από απώλεια ή κλοπή Ανασφάλιστων 
Αποθεµάτων 

78.10.08 > 
Αξία Ιδιοχρησιµοποιούµενων Αποθεµάτων ως Παγίων 

78.11 > Αξία καταστραφέντων ακατάλληλων Αποθεµάτων 

  

Ο λογαριασµός αυτός πιστώνεται, µε χρέωση των οικείων λογαριασµών της 

οµάδας 1, µε το κόστος παραγωγής των παγίων στοιχείων που κατασκευάζονται ή 

δηµιουργούνται από την ίδια την οικονοµική µονάδα µε δικά της µέσα και για δική 

της χρήση, (ιδιοκατασκευαζόµενα πάγια) καθώς και το κόστος βελτιώσεων των 

παγίων στοιχείων (ιδιοπαραγόµενες βελτιώσεις). 

Το κόστος των ιδιοπαραγόµενων παγίων και των ιδιοπαραγόµενων 

βελτιώσεων προσδιορίζεται από τους λογαριασµούς της αναλυτικής λογιστικής 

εκµεταλλεύσεως της οµάδας 9 ή, αν δεν λειτουργεί η λογιστική αυτή στην 

οικονοµική µονάδα, εξωλογιστικά µε υπολογαριασµούς που βασίζονται σε 

λογιστικά στοιχεία. Σύµφωνα µε την διάταξη της παραγράφου 5γ του νόµου 

2190/1920, στο κόστος ιδιοκατασκευής περιλαµβάνονται: 

(α) το κόστος των πρώτων υλών και διάφορων υλικών που 

χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή των συγκεκριµένων ιδιοκατασκευών 

(β) αναλογία γενικών εξόδων αγορών και το κόστος της κατεργασίας που 

απαιτήθηκε για να φθάσουν οι ιδιοκατασκευές στη θέση και στην κατάσταση που 

βρίσκονται την στιγµή της απογραφής τους. 
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Παράρτηµα παραδειγµάτων λειτουργίας των 
λογαριασµών εσόδων 

 

 

Α) Στην επιχείρηση «ΕΡΜΗΣ» γίνονται οι παρακάτω συναλλαγές: 

 

Στις 2-12-06: Είσπραξη ενοικίου µηνός ∆εκεµβρίου 2006  586,94€ 

(Απ. Είσπραξης Νο 54/2-12-06) 

 

Στις 10-12-06: Πώληση (Τιµολόγιο Νο 47/10-12-06) ξυλείας λευκής 

αντί 5.864,90€ µε επιπλέον Φ.Π.Α. 19% στο Ν. Νικολάου µε 

πίστωση 

 

Στις 12-12-06: Επιστροφή ξυλείας λευκής από τον πελάτη Ν. 

Νικολάου αξίας 293,47€ ως ακατάλληλη (Πιστωτικό Τιµολόγιο Νο 

3/12-12-06) 

 

Στις 31-12-06: Καταλογισµός τόκων 88,00€ µε επιπλέον Φ.Π.Α. 

19% σε βάρος του πελάτη ∆. ∆ήµου µε βάση συµφωνία, επειδή 

καθυστέρησε την πληρωµή οφειλής του. (Τιµολόγιο Νο 48/10-12-

05) 

 

Σηµείωση: Στο 3ο λογιστικό γεγονός υπολογίζεται για την επιστροφή 

της πώλησης ο Φ.Π.Α. αξίας 293,47€ Χ 19% =55,76€  

 

Οι αντίστοιχες εγγραφές θα έχουν ως εξής: 
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2-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα       586,94   

38.00 Ταµείο       586,94     

  75 Έσοδα Παρεπόµενων Ασχολιών     586,94 

  75.05 Ενοίκια Κτιρίων     586,94     

 

Είσπραξη Ενοικίου ∆εκεµβρίου Απ. Είσπ. Νο 54 

 

10-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

30 Πελάτες           6.984,58   

30.00 Πελάτες Εσωτερικού           

30.00.00 Ν. Νικολάου       6.984,58     

  70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων       5.869,40 

  70.00 Πωλήσεις Εσωτερικού         

  70.00.00 Ξυλεία Λευκή     5.869,40     

  54 Υποχρεώσεις από Φ.-Τ.       1.115,18 

  54.00 Φ.Π.Α.             

  54.00.70 Φ.Π.Α. Πωλήσεων 19%   1,115,18     
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Πώληση ξυλείας Τιµ. Νο 47/10-12-05 

12-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων       293,47   

70.95 Επιστροφές Πωλήσεων           

70.95.00 Ξυλεία Λευκή       293,47     

54 Υποχρεώσεις από Φ.-Τ. 
 

        55,75   

54.00 Φ.Π.Α. 
  

            

54.00.70 Φ.Π.Α. Πωλήσεων 19% 
 

      55,75     

  30 Πελάτες           349,22 

  30.00 Πελάτες Εσωτερικού         

  30.00.00 Ν. Νικολάου     349,22     

 

Επιστροφή Εµπορευµάτων Πιστωτικό Τιµ. Νο 3/12-12-06 

 

 

31-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

30 Πελάτες           104,76   

30.00 Πελάτες Εσωτερικού           

30.00.01 ∆. ∆ήµου       104,76     
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  76 Έσοδα Κεφαλαίων       88,04 

  76.03 Λοιποί Πιστωτικοί Τόκοι   88,04     

  54 Υποχρεώσεις από Φ.-Τ.       16,72 

  54.00.76 Φ.Π.Α. Εσόδων Κεφ. 19%   16,72     

 

Καταλογισµός Τόκων 

 

 Στο τέλος της χρήσης και πριν την διαδικασία προσδιορισµού 

των αποτελεσµάτων και της σύνταξης ισολογισµού γίνεται η µεταφορά 

των εκπτώσεων και των επιστροφών, εφόσον έχουν τηρηθεί χωριστά 

από τον λογαριασµό πωλήσεων. 

 

31-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων       293,47   

70.00 Πωλήσεις Εσωτερικού           

70.00.00 Ξυλεία Λευκή       293,47     

  70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων       293,47 

  70.95 Επιστροφές Πωλήσεων         

  70.95.00 Ξυλεία Λευκή     293,47     

 

Μεταφορά Λογαριασµού 
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Β) Φροντιστήριο ξένων γλωσσών δεν εισέπραξε τα δίδακτρα για 

τον µήνα ∆εκέµβριο 2006 από αριθµό µαθητών ποσού 733,67€. Για 

αυτό το λόγο δεν τα έχει καταχωρήσει στα έσοδά του στη διάρκεια 

της χρήσης. Επειδή πρόκειται για δεδουλευµένα έσοδα, πρέπει να 

γίνει η καταχώρησή τους στο τέλος της χρήσης µε την 

χρησιµοποίηση µεταβατικών λογαριασµών ως εξής: 

 

31-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

36 Μεταβατικοί λογ. Ενεργητικού     733,67   

36.01 Έσοδα Χρήσης Εισπρακτέα   733,67     

  73 Έσοδα από Παροχή Υπηρ.     733,67 

  73.00 ∆ίδακτρα     733,67     

 

Καταχώρηση δεδουλευµένων εσόδων (δίδακτρα 12/2006) 

 

Ο λογαριασµός 36 «Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού» θα 

εµφανιστεί στον Ισολογισµό και θα δείχνει την απαίτηση του 

φροντιστηρίου απέναντι στους µαθητές για δίδακτρα. 

 

 

Εάν τα δίδακτρα εισπραχθούν λόγου χάρη στις 10-01-07 θα έχουµε 

την εξής εγγραφή: 
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10-01-07 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα       733,67   

38.00 Ταµείο         733,67     

  36 Μεταβατικοί Λογ. Ενεργ.       733,67 

  36.01 Έσοδα Χρ. Εισπρακτέα   733,67     

 

Είσπραξη διδάκτρων 2006 

 

Γ) Στα βιβλία ενός ιδιωτικού σχολείου στο τέλος της χρήσης 31-12-

06 διαπιστώθηκε ότι στο λογαριασµό 73 «Έσοδα από Παροχή 

Υπηρεσιών» έχουν καταχωρηθεί δίδακτρα ποσού 5.869,40€ που 

αφορούν την επόµενη χρήση. Το ποσό αυτό των µη δεδουλευµένων 

εσόδων πρέπει να µεταφερθεί από το λογαριασµό των εσόδων της 

χρήσης (73) σε µεταβατικό λογαριασµό Παθητικού. Η εγγραφή που 

θα πραγµατοποιηθεί έχει ως εξής: 

 

31-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

73 Έσοδα από Παροχή Υπηρεσιών     5.869,40     

73.00 ∆ίδακτρα       5.869,40       
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  56 Μεταβατικοί Λογ. Παθητ.       5.869,40   

  56.00 Έσοδα Επόµενων Χρ.   5.869,40       

∆ιαχωρισµός µε δεδουλευµένων εσόδων 

∆) Στο τέλος της χρήσεως στις 31-12-06 διαπιστώθηκε ότι στα 

βιβλία εµπορικής επιχείρησης που ενοικιάζει κτίριό της ότι δεν έχει 

καταχωρηθεί στο λογαριασµό 75.05 «Ενοίκια Κτιρίων» ποσό 

1.173,88€ που αφορά στα ενοίκια µηνών Νοεµβρίου και ∆εκεµβρίου 

2006 τα οποία οφείλονται. Πρέπει να γίνει η καταχώρηση στους 

σχετικούς λογαριασµούς των ενοικίων. Η εγγραφή τακτοποίησης 

έχει ως εξής: 

 

31-12-06 

            
Βοηθητική 

Στήλη Χρέωση Πίστωση 

36 Μεταβατικοί Λογ. Ενεργητικού     1.173,88     

36.01 Έσοδα Χρήσης Εισπρακτέα   1.173,88       

  75 Έσοδα Παρεπ. Ασχολιών       1.173,88   

  75.05 Ενοίκια Κτιρίων     1.173,88       

 

Καταχώρηση ενοικίων Νοεµβρίου – ∆εκεµβρίου 2006 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ Γ. ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΜΙΛΤΙΑ∆Η Κ. ΛΕΟΝΤΑΡΗ 

 

Ο ΠΑΝ∆ΕΚΤΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΕΛΛΗ 

 

www.taxisnet.gr 

  

www.taxheaven.gr 


